



รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น  
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

สำนักงานงบประมาณ  
สำนักนายกรัฐมนตรี



รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น  
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

สำนักงานงบประมาณ  
สำนักนายกรัฐมนตรี

## สารบัญ

	หน้า
รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘	๑
<b>ภาคผนวก</b>	
- สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เว็บไซต์สำนักงบประมาณ ของภาคเอกชน และภาคประชาชน	๑๓
- สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เว็บไซต์สำนักงบประมาณ ของหน่วยงานภาครัฐ	๑๙

รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น  
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘  
ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง

ตามที่สำนักงบประมาณได้ดำเนินการรับฟังความคิดเห็นในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพื่อให้เป็นไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง พระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ นั้น

สำนักงบประมาณได้ขอยกเว้นการปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ เรื่อง การดำเนินการเพื่อรองรับและขับเคลื่อนการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ ในส่วนของคำแนะนำของคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย เรื่อง การรับฟังความคิดเห็นของผู้เกี่ยวข้องประกอบการจัดทำร่างกฎหมาย โดยให้มีการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นระยะเวลา ๗ วัน ระหว่างวันที่ ๘ - ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ตามปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพื่อประโยชน์สำคัญของประเทศเกี่ยวกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ซึ่งเป็นไปตามมาตรา ๑๙ แห่งพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ สำนักงบประมาณจึงขอยกเว้นการปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าว ซึ่งเป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ให้ความเห็นชอบการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และการปรับปรุงปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

สำนักงบประมาณขอเรียนสรุปผลการรับฟังความคิดเห็นในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ดังนี้

#### ๑. วิธีการและระยะเวลาในการรับฟังความคิดเห็น


สำนักงบประมาณดำเนินการรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จากหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน โดยเปิดรับฟังความคิดเห็นผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงบประมาณ ([www.bb.go.th](http://www.bb.go.th)) เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ระหว่างวันที่ ๘ - ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๗

สำนักงบประมาณขอเชิญแสดงความคิดเห็นต่อ

## การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

ระหว่างวันที่ ๘ - ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๗  
ได้ที่เว็บไซต์สำนักงบประมาณ

แสดงความคิดเห็น



## ๒. พื้นที่หรือกลุ่มเป้าหมายในการรับฟังความคิดเห็น

หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน

### ๓. ประเด็นที่มีข้อเสนอแนะความคิดเห็นและคำชี้แจง

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) โดยมีหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนเข้าชมระบบรับฟังความคิดเห็น จำนวน ๕,๖๕๘ ครั้ง และมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๖๓๙ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

**๓.๑ สรุปประเด็นสำคัญที่มีการแสดงความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) และคำชี้แจงในแต่ละประเด็น ของภาคเอกชนและภาคประชาชน**

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) มีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๖๘ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

**๑) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ของหน่วยรับงบประมาณ** ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๕ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๗.๓๕

(๑) การจัดสรรงบประมาณให้กับหน่วยรับงบประมาณและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผนงาน ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานและการจัดทำบริการสาธารณะให้กับประชาชนในพื้นที่ได้อย่างทั่วถึง

**คำชี้แจง** การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้มุ่งเน้นการดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น โดยคำนึงถึงวิสัยทัศน์ประเทศไทยที่ประกอบด้วย ๘ เสาหลัก (Pillar) ๖ ฐานราก มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศ โดยคำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนพัฒนาระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แผนปฏิบัติการของกระทรวง ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี และความต้องการในพื้นที่และแผนพัฒนาพื้นที่ตามความต้องการของประชาชน รวมทั้งพิจารณาถึงความจำเป็น ภารกิจ ศักยภาพ ความพร้อมของหน่วยรับงบประมาณในการดำเนินงานและขีดความสามารถในการเบิกจ่ายและการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณ ตลอดจนการคำนึงถึงฐานะทางการคลัง เสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ และความเป็นธรรมทางสังคม รวมถึงแหล่งเงินอื่น เช่น เงินรายได้ มาประกอบการพิจารณาด้วย เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗ ที่กำหนดให้การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้หน่วยงานของรัฐ ต้องคำนึงถึงฐานะเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานของรัฐที่สามารถใช้จ่ายได้ด้วย และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัดมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด

๒) ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นที่เห็นด้วยในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๖๓ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๙๒.๖๕

เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เนื่องจากมีการจัดสรรงบประมาณที่เท่าเทียม รวมทั้งมีการจัดสรรเหมาะสมกับลักษณะพื้นที่ขององค์กรโดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

๓.๒ สรุปประเด็นสำคัญที่มีการแสดงความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) และคำชี้แจงในแต่ละประเด็น ของหน่วยงานภาครัฐ

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) หน่วยรับงบประมาณ ไม่มีข้อเสนอแนะ/ไม่มีความคิดเห็น จำนวน ๒,๖๕๕ หน่วยรับงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ ๘๘.๘๙ และมีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น จำนวน ๓๓๒ หน่วยรับงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ ๑๑.๑๑ โดยมีหน่วยรับงบประมาณแสดงความคิดเห็น จำนวน ๔๘๘ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

๑) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ของหน่วยรับงบประมาณ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๑๐๑ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๒๘

(๑) การจัดสรรงบประมาณลดลง ไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติการกิจของหน่วยรับงบประมาณ โดยเฉพาะในส่วนของรายจ่ายประจำ อาทิ งบบุคลากร งบดำเนินงาน ในแผนงานพื้นฐาน แผนงานยุทธศาสตร์ และแผนงานบูรณาการ ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อปฏิบัติการปฏิบัติงานและประสิทธิภาพการดำเนินงานตามเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณและภารกิจสำคัญที่ได้รับมอบหมายจากรัฐบาล สำนักงานงบประมาณควรพิจารณาการจัดสรรงบประมาณภายใต้แผนงานพื้นฐาน แผนงานยุทธศาสตร์ แผนงานบูรณาการ และแผนงานบุคลากรภาครัฐ ในสัดส่วนที่เหมาะสม

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้มุ่งเน้นการดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น โดยคำนึงถึงวิสัยทัศน์ประเทศไทยที่ประกอบด้วย ๘ เสาหลัก (Pillar) ๖ ฐานราก มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศ โดยคำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนพัฒนาระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี และความต้องการในพื้นที่และแผนพัฒนาพื้นที่ตามความต้องการของประชาชน รวมทั้งพิจารณาถึงความจำเป็น ภารกิจ ศักยภาพ ความพร้อมของหน่วยรับงบประมาณในการดำเนินงานและขีดความสามารถในการเบิกจ่ายและการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณ โดยคำนึงถึงฐานะทางการคลัง เสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ และความเป็นธรรมทางสังคม

อีกทั้งมุ่งเน้นการเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานของภาครัฐ โดยการใช้นวัตกรรม เทคโนโลยี เช่น การส่งเอกสารทางอิเล็กทรอนิกส์ การจัดประชุมผ่านระบบออนไลน์ให้มากขึ้น หรือแนวปฏิบัติใหม่ ๆ ในการดำเนินงานเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลของระบบราชการ รวมถึงแหล่งเงินอื่น เช่น เงินรายได้มาประกอบการพิจารณาด้วย เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗ ที่กำหนดให้การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้หน่วยงานของรัฐ ต้องคำนึงถึงฐานะเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานของรัฐที่สามารถใช้จ่ายได้ด้วย และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัดมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด ตลอดจนพิจารณาตามข้อสังเกตของคณะกรรมการการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ สภาผู้แทนราษฎร และข้อสังเกตของคณะกรรมการการวิสามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ วุฒิสภา เพื่อให้สามารถจัดสรรงบประมาณได้อย่างสมเหตุสมผล มีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด

(๒) การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามภารกิจอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งด้านการจัดบริการ สาธารณะด้านการศึกษา เช่น งบบุคลากร (ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก) เงินอุดหนุนอาหารกลางวัน อาหารเสริม (นม) ของโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก รวมทั้งการจัดบริการสาธารณะด้านสังคม ซึ่งควรจัดสรรงบประมาณให้ตามที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ยื่นเสนอขอรับการจัดสรร เนื่องจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้คำนวณและประมาณการตามจำนวนเด็กที่มีอยู่แล้ว ซึ่งยังคงมีความคลาดเคลื่อนของข้อมูลไม่ตรงตามเอกสารประกอบคำของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ อาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้การกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสอดคล้องกับหลักการตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งมีวัตถุประสงค์ให้มีการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้นและสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูประบบราชการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สามารถพึ่งพาตนเองได้ รวมทั้งเพื่อให้มีความสอดคล้องกับแผนพัฒนาท้องถิ่น ตามกรอบวงเงินของหน่วยรับงบประมาณภายใต้ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ควรจะได้รับจัดสรร เป็นไปตามหลักการกระจายความเป็นธรรม ลดความเหลื่อมล้ำ โดยมีองค์ประกอบในการพิจารณา ได้แก่ ขนาดพื้นที่ จำนวนประชากร ตลอดจนสถานะรายได้ของ อปท. รวมทั้งพิจารณาสถานะรูปแบบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละประเภท และบทบาทภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ได้รับผิดชอบ

สำหรับการจัดบริการสาธารณะด้านการศึกษาเกี่ยวกับเงินอุดหนุน สำหรับสนับสนุนศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายเงินเดือน ค่าตอบแทน เงินเพิ่ม ค่าครองชีพและสวัสดิการแก่ข้าราชการครู พนักงานครูผู้ดูแลเด็ก พนักงานจ้างผู้ดูแลเด็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้พิจารณาจากคำขอของหน่วยรับงบประมาณ และเอกสารรายละเอียดที่เกี่ยวข้อง จึงพิจารณาเสนอ

ตั้งงบประมาณครอบคลุมทุกค่าใช้จ่ายตามที่ขอรับการจัดสรรแล้ว โดยอัตราค่าใช้จ่ายเป็นไปตามหลักเกณฑ์การพิจารณา ทั้งนี้ ภาพรวมการเสนอตั้งงบประมาณรายการดังกล่าว จำนวนทั้งสิ้น ๕๔,๗๖๒ อัตราเป็นวงเงิน ๑๕,๒๖๕.๐๕๐๓ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๒,๘๐๔ อัตราเป็นวงเงิน ๘๗๓.๘๘๕๖ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๖.๐๗

การจัดบริการสาธารณะด้านการศึกษาเกี่ยวกับเงินอุดหนุนอาหารกลางวัน อาหารเสริม (นม) ของโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก สำนักงานงบประมาณพิจารณาข้อมูลจำนวนนักเรียน โดยใช้ข้อมูลจำนวนนักเรียนที่รายงานผ่านระบบสารสนเทศทางการศึกษาท้องถิ่น (Local Education Center : LEC) ของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ข้อมูล ณ วันที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ ซึ่งระบบดังกล่าวเป็นระบบที่ให้ อปท. รายงานจำนวนโรงเรียนและนักเรียนแบ่งตามชั้นเรียนของแต่ละโรงเรียน ในความรับผิดชอบของ อปท. รวมถึงโรงเรียนที่เป็นภารกิจถ่ายโอนด้วย โดยมีอัตราค่าใช้จ่ายเป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีที่กำหนดไว้ และมีแนวทางการจัดสรร ดังนี้

#### ๑) เงินอุดหนุนสำหรับสนับสนุนอาหารกลางวัน

- (๑.๑) สถานศึกษาระบบการศึกษาปกติจัดสรรให้จำนวน ๒๐๐ วันต่อปี สำหรับวันที่เรียน ๒๐๐ วัน ภาคเรียนละ ๑๐๐ วัน
- (๑.๒) สถานศึกษานอกระบบการศึกษาและโรงเรียนประจำจัดสรรให้จำนวน ๒๘๐ วันต่อปี สำหรับวันที่เรียน ๒๐๐ วัน ภาคเรียนละ ๑๐๐ วัน และวันเสาร์อาทิตย์ ๘๐ วัน ภาคเรียนละ ๔๐ วัน

#### ๒) เงินอุดหนุนสำหรับสนับสนุนอาหารเสริม (นม)

- (๒.๑) สถานศึกษาระบบการศึกษาปกติจัดสรรให้จำนวน ๒๖๐ วันต่อปี สำหรับวันที่เรียน ๒๐๐ วัน และวันที่ปิดภาคเรียน ๖๐ วัน (๑ ปี มี ๕๒ สัปดาห์ สัปดาห์ละ ๕ วัน)
- (๒.๒) สถานศึกษานอกระบบการศึกษาและโรงเรียนประจำจัดสรรให้จำนวน ๒๘๐ วันต่อปี สำหรับวันที่เรียน ๒๐๐ วัน และวันที่ปิดภาคเรียน ๖๐ วัน และวันหยุดนักขัตฤกษ์ ๒๐ วัน
- (๒.๓) ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก (ศพด.) ของ อปท. จัดสรรให้ จำนวน ๒๖๐ วันต่อปี

ทั้งนี้ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ สำนักงานงบประมาณมีการจัดสรรรายได้ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในอัตราสัดส่วนร้อยละ ๒๙.๐๗ ของรายได้สุทธิของรัฐบาล โดยสำนักงานงบประมาณได้จัดสรรเงินอุดหนุนสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๓๗๘,๐๒๐.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๓๓,๗๒๗.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๙.๘๔ ทำให้ประมาณการรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีจำนวนทั้งสิ้น ๘๓๙,๒๖๕.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๔๙,๐๒๗.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๖.๒๐

(๓) สำนักงานประมาณพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ของการถ่ายโอนบุคลากรโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) ตามคำสั่งที่กระทรวงสาธารณสุขได้มีคำสั่งตัดโอนถึงสำนักงานประมาณเท่านั้น จึงทำให้หน่วยรับงบประมาณได้รับจัดสรรน้อยกว่าจำนวนที่ต้องใช้จ่ายจริง และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณเป็นไปอย่างถูกต้อง บรรลุวัตถุประสงค์และเกิดประโยชน์มากที่สุด จึงอยากให้สำนักงานประมาณพิจารณาการ จัดสรรงบประมาณ โดยยึดข้อมูลจากหน่วยรับงบประมาณที่ส่งไปตามเอกสารอ้างอิง หรือหากไม่เพียงพอในการพิจารณาอาจขอข้อมูลเพิ่มเติมได้

คำชี้แจง สำนักงานประมาณ (สงป.) พิจารณาจัดสรรงบประมาณให้แก่บุคลากรถ่ายโอนตามภารกิจสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรษา นวมินทราชินี (สอน.) และโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) ตามจำนวนผู้ที่ประสงค์ถ่ายโอนไปสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) ซึ่งจำนวนดังกล่าวกระทรวงสาธารณสุข (สธ.) ร่วมกับ อบจ. พิจารณาตรวจสอบคุณสมบัติ และมีมติเห็นชอบจากคณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ก.ก.ถ.) โดย สงป. พิจารณาตรวจสอบบัญชีรายชื่อ และรายละเอียดข้อมูลของบุคลากรถ่ายโอน สอน./รพ.สต. จากคำสั่งตัดโอนของ สธ. และคำสั่งรับโอนของ อบจ. ประกอบกับรายละเอียดเอกสารหลักฐาน ประกอบคำขอรับการ จัดสรรงบประมาณฯ ที่บันทึกในระบบสารสนเทศเพื่อการจัดทำงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (BBL) อย่างไรก็ตามหากข้อมูลไม่เพียงพอสำนักงานประมาณโดยสำนักงานประมาณเขตจะดำเนินการประสานกับหน่วยรับงบประมาณเพื่อขอเอกสารเพิ่มเติม ทั้งนี้ ค่าใช้จ่ายเงินเดือนบุคลากรที่ปฏิบัติงานด้านสาธารณสุข สังกัด สธ. จำแนกเป็น ๒ ประเภท ได้แก่ บุคลากรที่ใช้จ่ายจากงบประมาณแผ่นดิน และบุคลากรที่ใช้จ่ายจากเงินรายได้ของ สธ. โดย สงป. จัดสรรงบประมาณให้แก่บุคลากรที่ถ่ายโอนตามภารกิจฯ (ถ่ายโอนตามแผนกระจายอำนาจฯ ฉบับที่ ๒) ตามสิทธิที่เคยได้รับอยู่เดิม สถานะสมาชิก กบข. และบำเหน็จบำนาญ รวมถึงกรณีบุคลากรถ่ายโอนเกษียณ ตาย ลาออกระหว่างปี สงป. ก็จัดสรรงบประมาณเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับ อบจ. ในการดำเนินการสรรหาบุคลากรทดแทน หากนอกเหนือจากกรณีดังกล่าวข้างต้น นั้น ให้ อบจ. ใช้เงินรายได้จ้างเช่นเดียวกับ สธ. โดยต้องไม่เกินกรอบโครงสร้างอัตราค่าจ้าง (ขนาด S : M : L จำนวน ๗ : ๑๒ : ๑๔ อัตรา)

(๔) การจัดสรรงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรเพิ่มทุกปี ซึ่งในปัจจุบันมีสัดส่วนประมาณร้อยละ ๒๙ ของรายได้สุทธิของรัฐบาล และอยู่ในสัดส่วนนี้เป็นระยะเวลาหลายปีแล้ว ทั้งนี้ เพื่อให้การจัดบริการสาธารณะตามอำนาจหน้าที่เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่น้อยกว่าร้อยละ ๓๕ ตามจุดมุ่งหมายที่ได้กำหนดไว้

คำชี้แจง เพื่อให้การกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสอดคล้องกับหลักการตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งมีวัตถุประสงค์ให้มีการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้นและสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูประดมรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สามารถพึ่งพาตนเองได้ รวมทั้งการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพิจารณานำเงินนอกงบประมาณหรือเงินสะสมมาใช้สมทบงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อดำเนินโครงการลงทุนในท้องถิ่นมากขึ้น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับจัดสรรงบประมาณในอัตราสัดส่วนร้อยละ ๒๙.๐๗ ของรายได้สุทธิของ

รัฐบาล โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับการจัดสรรเงินอุดหนุน จำนวน ๓๗๘,๐๒๐.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๓๓,๗๒๗.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๙.๘๔ ทำให้ประมาณการรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีจำนวนทั้งสิ้น ๘๓๙,๒๖๕.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๔๙,๐๒๗.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๖.๒๐ เพื่อให้เพียงพอต่อการดำเนินงานและจัดทำบริการสาธารณะ

(๕) สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะมีข้อสังเกตว่า ๒ ปีที่ผ่านมา (ปี ๒๕๖๕ - ๒๕๖๖) งบประมาณรายจ่ายที่ได้รับจัดสรรไม่พอเพียง และสำนักงานงบประมาณไม่สามารถจัดสรรงบกลางให้ได้ ทำให้ต้องใช้เงินคงคลังแทน และต้องตั้งงบประมาณเพื่อชดเชยเงินคงคลังในปีถัดไป ทั้งนี้ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๗ งบประมาณการว่างบชำระดอกเบี้ยที่ได้รับจัดสรรจะไม่พอเพียง จึงขอให้สำนักงานงบประมาณทบทวนการจัดสรรงบชำระดอกเบี้ยในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ ให้ได้รับอย่างพอเพียงเพื่อให้เป็นไปตามกรอบวินัยการชำระหนี้ภาครัฐ หรือขอให้จัดสรรงบกลางให้สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะในภายหลัง ทั้งนี้ เพื่อหลีกเลี่ยงการไม่ปฏิบัติตามกรอบที่กฎหมายกำหนดและการผิดนัดชำระหนี้

คำชี้แจง ในช่วงปี ๒๕๖๕ - ๒๕๖๖ ธนาคารกลางของหลายประเทศมีการขึ้นอัตราดอกเบี้ยอย่างรวดเร็วเพื่อควบคุมเงินเฟ้อที่อยู่ในระดับสูง และยังคงใช้นโยบายการเงินแบบตึงตัวอย่างต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน จึงส่งผลกระทบต่อภาระดอกเบี้ยทั้งเงินกู้เดิมในส่วนที่เป็นอัตราดอกเบี้ยแบบลอยตัวและเงินกู้ใหม่ให้เพิ่มสูงขึ้นกว่างบประมาณที่ได้ตั้งรองรับไว้

สำหรับในปี ๒๕๖๗ - ๒๕๖๘ ทิศทางการดำเนินนโยบายการเงินในหลายประเทศมีแนวโน้มที่จะเริ่มกลับเข้าสู่ระดับปกติมากขึ้น เนื่องจากอัตราเงินเฟ้อในหลาย ๆ ประเทศเริ่มผ่อนคลายลงและเคลื่อนไหวกลับเข้าสู่กรอบเป้าหมาย ดังนั้น เมื่อได้พิจารณาจากสถานการณ์การเงินโลก ประกอบกับประมาณการรายรับและฐานะทางการคลังของประเทศ ตลอดจนภาระค่าใช้จ่ายสวัสดิการสังคมในด้านต่าง ๆ จึงเสนอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ภายใต้แผนงานบริหารจัดการหนี้ภาครัฐ รายการชำระค่าดอกเบี้ยเงินกู้เป็นจำนวน ๒๕๙,๒๓๙.๖๒๔๙ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ ๒๕๖๗ จำนวน ๓๒,๐๒๒.๔๒๒๕ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๔.๐๙ ทั้งนี้ ยังคงมีความเสี่ยงจากความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ ซึ่งเป็นปัจจัยเสี่ยงสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อราคาพลังงานและทำให้อัตราเงินเฟ้อในระยะต่อไปเปลี่ยนแปลงไปจากที่คาดการณ์ ทำให้การประเมินทิศทางของเงินเฟ้อ สถานการณ์ของภาคการเงิน ตลอดจนการจัดสรรงบประมาณเพื่อชำระดอกเบี้ยให้พอเพียงสอดคล้องกับสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไป เป็นไปได้ยากขึ้น

**๒) ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นที่เห็นด้วยและไม่มีข้อเสนอแนะในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘** ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็นจำนวน ๓๙๗ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๗๙.๗๒

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น และได้คำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่าย

ประจำปี แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง และความต้องการในพื้นที่และแผนพัฒนาพื้นที่ตามความต้องการของประชาชนและสนับสนุนผลักดันให้เศรษฐกิจของประเทศไทยมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง

ทั้งนี้ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ หน่วยรับงบประมาณได้รับการจัดสรรงบประมาณที่เพิ่มขึ้น ทำให้มีงบประมาณเพียงพอในการดำเนินงานที่มีความสอดคล้องกับภารกิจหน่วยงาน ที่ช่วยในการสนับสนุนด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม เช่น สนับสนุนภาคการเกษตร การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ การปฏิบัติงานด้านนิติวิทยาศาสตร์ และการส่งเสริมการวิจัย นวัตกรรมและการบริการทางสังคม ซึ่งงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรคาดว่าจะสามารถนำไปดำเนินการ เพื่อให้บรรลุตามเป้าหมายและตัวชี้วัดในการช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาของประชาชนได้อย่างเหมาะสม และในส่วนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้รับการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม รวมทั้งสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูprayได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ท้องถิ่นสามารถพึ่งพาตนเองได้อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งงบประมาณที่ได้รับจัดสรรมีความเพียงพอในการนำไปบริหารงบประมาณระหว่างปีงบประมาณให้เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่

**๓.๓ ประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๗๓ ความคิดเห็น เป็นภาคเอกชนและภาคประชาชน จำนวน ๘ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๙๖ รวมทั้งหน่วยงานภาครัฐ จำนวน ๖๕ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๘๙.๐๔ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตต่าง ๆ ดังนี้**

๑) การจัดสรรงบประมาณให้กับหน่วยรับงบประมาณ ควรมีการคำนึงถึงรายได้และความจำเป็นในการบริหารงบประมาณที่เหมาะสม และเป็นไปตามอำนาจหน้าที่ของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชนในระดับพื้นที่ เพราะงบประมาณที่ได้รับจัดสรรบางรายการไม่ได้มีการอุดหนุนในกรณีที่มีความจำเป็นต้องใช้มากขึ้นในอนาคต เพราะใช้ข้อมูลจากฐานปัจจุบัน

๒) ควรกำหนดขั้นตอนการจัดทำโครงการสำคัญให้ทันตามขั้นตอนและวิธีการเสนอขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณตามปฏิทินงบประมาณในแต่ละปีให้ชัดเจน เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณสามารถปฏิบัติได้อย่างเป็นรูปธรรม

๓) เนื่องจากเทศบาลตำบล ภายใต้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ขอรับการจัดสรรเป็นหน่วยรับงบประมาณตรงในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ บางเทศบาลตำบลขาดความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับขั้นตอนและวิธีการในการขอรับงบประมาณ จึงเห็นควรให้มีการอบรมตั้งแต่ขั้นตอนแรกจนถึงขั้นตอนสุดท้ายอย่างละเอียดในการขอรับงบประมาณจากสำนักงานงบประมาณ เพราะจะทำให้หน่วยรับงบประมาณที่ขอรับการจัดสรรโดยตรง สามารถเตรียมข้อมูลก่อนที่จะขอรับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้อย่างถูกต้องและครบถ้วน

๔) เนื่องจากในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีหน่วยรับงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลตำบล) ขอรับการจัดสรรโดยตรงและมีหน่วยรับงบประมาณจำนวนมาก ส่งผลให้การประสานงานกับหน่วยงานยังไม่สะดวกเท่าที่ควร

๕) ในการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรให้ความสำคัญกับการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องกับภารกิจถ่ายโอน เพื่อให้สอดคล้องกับปริมาณงานที่เพิ่มขึ้น รวมถึงควรมีมาตรการกำหนดในการขอตั้งงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายเร่งด่วนที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตของประชาชน อย่างจริงจังและสามารถวัดผลเป็นรูปธรรมได้ชัดเจน

๖) ควรจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และแก้ไขเพิ่มเติม และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดบริการสาธารณะ และควรเพิ่มงบประมาณให้ อปท. ให้มีสัดส่วนร้อยละ ๓๑ เพื่อให้มีงบประมาณและกระจายอำนาจลงสู่ อปท. เพิ่มขึ้น เพื่อให้การบริการสาธารณะครอบคลุมมากยิ่งขึ้น

๗) ควรให้กระทรวงศึกษาธิการสนับสนุนงบประมาณค่าอาหารกลางวันและอาหารเสริม (นม) ให้กับโรงเรียนในสังกัดเขตพื้นที่นั้น ๆ โดยตรง ซึ่งจะเป็นการลดขั้นตอน ลดความล่าช้า รวมทั้งความคลาดเคลื่อนของข้อมูลจำนวนนักเรียน หรือความไม่เข้าใจกันระหว่างโรงเรียนสังกัดกระทรวงศึกษาธิการฯ และ อปท. ซึ่งควรมีการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจฯ เพื่อรองรับวิธีการปฏิบัติที่จะก่อให้เกิดผลดี

๘) ขอให้สำนักงบประมาณเพิ่มจำนวนครุภัณฑ์ในราคามาตรฐานกลาง เพื่อรองรับการขอรับการจัดงบประมาณประเภทเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เช่น รถกระเช้าไฟฟ้า รถดูโคลน เป็นต้น

๙) รัฐบาลมุ่งให้ใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยลดขั้นตอนการทำงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการนำระบบปัญญาประดิษฐ์ (AI) และการทำฐานข้อมูล Big Data มาประยุกต์ใช้ ซึ่งสอดคล้องกับข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญฯ พิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่ให้นำระบบ AI ตลอดจนเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาช่วยในการทำงาน และที่สำคัญเพื่อเป็นการลดการใช้ทรัพยากร เช่น กระดาษ ซึ่งจะทำให้ภาครัฐประหยัดต้นทุนเชิงนโยบายมากขึ้น จึงอยากให้ผู้ที่เกี่ยวข้องพิจารณาในประเด็นดังกล่าว รวมถึงแนวทางการบำรุงรักษาระบบดิจิทัล ซึ่งรวมถึงค่า MA ต่าง ๆ

๑๐) การเข้าชี้แจงงบประมาณต่อคณะกรรมการฯ และอนุกรรมการฯ ต่าง ๆ ควรกำหนดขั้นตอนและลำดับการเข้าพิจารณาที่ชัดเจน เพื่อไม่ให้เสียเวลาและสถานที่ไม่แออัด และหน่วยรับงบประมาณภายใต้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เห็นควรกำหนดให้มีชี้แจงเป็นรายภาค รวมทั้งควรปรับปรุงรูปแบบเอกสารประกอบคำชี้แจงเป็นเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ เพื่อลดขั้นตอนในการปฏิบัติงาน และลดทรัพยากรต่าง ๆ

๑๑) ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ควรประกาศให้ทันใช้ภายในเดือนตุลาคม ๒๕๖๗ เพื่อหน่วยงานทุกหน่วยงานจะได้นำเงินงบประมาณไปใช้แก้ไขปัญหา และพัฒนาท้องถิ่นตามห้วงระยะเวลาที่กำหนดไว้

#### ๔. การนำผลการรับฟังความคิดเห็นมาประกอบการพิจารณาการจัดทำร่างกฎหมาย

สำนักงานงบประมาณได้นำผลการรับฟังความคิดเห็นดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ด้วยแล้ว

สำหรับประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ สำนักงานงบประมาณจะรับไว้พิจารณาต่อไป โดยในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการของฝ่ายนิติบัญญัติ สำนักงานงบประมาณจะได้รายงานในชั้นการพิจารณาของฝ่ายนิติบัญญัติต่อไป

ภาคผนวก

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น  
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘  
เว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ  
ของภาคเอกชน และภาคประชาชน

**สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น**  
**การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘**

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑	ได้รับการจัดสรรงบประมาณน้อยเกินไปทำให้ไม่สามารถจัดทำบริการสาธารณะให้กับประชาชนในพื้นที่ได้อย่างทั่วถึง
๒	เห็นควรจัดสรรงบประมาณให้เพียงพอ
๓	มาตรา ๖ งบกลาง
๔	ควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และแก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดบริการสาธารณะ
๕	๑. งบประมาณที่ขอรับไป ๓ กิจกรรม จำนวน ๖๕,๙๗๗,๐๐๐ บาท ๒. งบประมาณที่ขอรับเป็นการคำนวณงบประมาณที่ต้องนำมาจัดทำงบประมาณรายจ่ายจริง ๓. ได้รับการจัดสรรงบประมาณ (ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เบื้องต้น) จำนวน ๕๖,๘๐๒,๗๐๐ บาท (-๙,๑๗๔,๓๐๐ บาท) ๔. งบประมาณที่ได้รับจัดสรรจากการจัดสรร (ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เบื้องต้น) จำนวน ๕๖,๘๐๒,๗๐๐ บาท ไม่เพียงพอต่อรายจ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ของเทศบาลตำบลหลักหก
๖	จัดสรรอย่างเพียงพอ
๗	เห็นชอบ
๘	เห็นชอบ
๙	เห็นชอบ
๑๐	เห็นชอบ
๑๑	เห็นชอบ
๑๒	งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรเหมาะสมกับลักษณะพื้นที่ขององค์กร
๑๓	ปีนี้เทศบาลตำบล เป็นหน่วยรับงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นปีแรก ซึ่งอาจจะมีปัญหาและอุปสรรคบ้าง แต่ก็ได้ผ่านการฝึกอบรมและมีกลุ่มไลน์ที่ประสานการทำงานให้สำเร็จลุล่วงได้
๑๔	เห็นด้วยค่ะ มีการจัดสรรงบประมาณที่เท่าเทียมกัน ตามขนาดของเทศบาลตำบล
๑๕	เห็นด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๖	การขอรับงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในครั้งแรกของเทศบาลตำบลก็ผ่านพ้นและเรียบร้อยไปด้วยดี แต่ก็มีบางครั้งที่เกิดปัญหาในเรื่องของการไม่เข้าใจกระบวนการและขั้นตอนการขอรับงบประมาณ บางครั้งสำนักงานงบประมาณจึงจำเป็นต้องทำความเข้าใจในแต่ละอปท. แต่ละองค์กรให้มีความเข้าใจในการขอรับงบประมาณทุกขั้นตอนอย่างถ่องแท้ เพื่อความละเอียดรอบคอบและป้องกันการเกิดข้อผิดพลาดในอนาคตต่อไป
๑๗	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๘	เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๙	การจัดสรรงบประมาณตามมาตรฐานดังกล่าวสอดคล้องกับภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ
๒๐	เห็นชอบ
๒๑	การจัดสรรกรอบวงเงินงบประมาณของกระทรวงเกษตรฯ ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้เหมาะสมต่อการบรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติ ทั้งนี้ หน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการจัดทำโครงการเร่งด่วน/ ทบพทวนรายละเอียดโครงการเพื่อแก้ไขปัญหาภาคการเกษตร เช่น ภาวะหนี้สินภาคการเกษตร ความเสี่ยงจากภัยแล้ง น้ำท่วม รวมถึงการไร้ที่ดินทำกิน เป็นวาระเร่งด่วนในแผนปฏิบัติการของหน่วยรับงบประมาณด้วย
๒๒	เห็นด้วยกับชื่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๓	-
๒๔	เห็นด้วยกับรายละเอียดของวันที่พระราชบัญญัติมีผลบังคับใช้
๒๕	เห็นด้วยกับอำนาจสั่งจ่ายเงินแผ่นดินตามงบประมาณ
๒๖	เห็นชอบ
๒๗	เนื่องด้วยภารกิจและอำนาจหน้าที่ที่เพิ่มขึ้น เห็นควรจัดสรรงบประมาณให้เป็นไปตามกรอบของระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้อง
๒๘	ควรจัดสรรงบประมาณให้เพียงพอกับความต้องการของหน่วยรับงบประมาณ ที่ได้เสนอขอรับต่อสำนักงานงบประมาณ
๒๙	การพิจารณางบประมาณพื้นฐานควรพิจารณาจากข้อมูลการดำเนินงานจริง เพราะงบประมาณพื้นฐานมีความจำเป็นในการบริหารจัดการหน่วยงาน
๓๐	-
๓๑	เห็นควรเพิ่มงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมากกว่าเดิม
๓๒	เห็นด้วย
๓๓	เห็นด้วย
๓๔	เห็นด้วย
๓๕	เห็นด้วย
๓๖	เห็นด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๓๗	เห็นด้วย
๓๘	เห็นด้วย
๓๙	เห็นด้วย
๔๐	เห็นด้วย
๔๑	เห็นด้วย
๔๒	เห็นด้วย
๔๓	เห็นด้วย
๔๔	เห็นด้วย
๔๕	เห็นด้วย
๔๖	เห็นด้วย
๔๗	เห็นด้วย
๔๘	เห็นด้วย
๔๙	เห็นด้วย
๕๐	เห็นด้วย
๕๑	เห็นด้วย
๕๒	เห็นด้วย
๕๓	เห็นด้วย
๕๔	เห็นด้วย
๕๕	เห็นด้วย
๕๖	เห็นด้วย
๕๗	เห็นด้วย
๕๘	เห็นด้วย
๕๙	เห็นด้วย
๖๐	เห็นด้วย
๖๑	เห็นด้วย
๖๒	เห็นด้วย
๖๓	เห็นด้วย
๖๔	เห็นด้วย
๖๕	เห็นด้วย
๖๖	เห็นด้วย
๖๗	เห็นด้วย
๖๘	เห็นด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๖๙	เห็นด้วย
๗๐	เห็นด้วย
๗๑	เห็นด้วย
๗๒	-
๗๓	การขอรับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีขั้นตอนการจัดทำข้อมูลให้สำนักงานงบประมาณผ่านเอกซ์เซลเทมเพลตเพิ่มขึ้นทำให้เกิดความรอบคอบและมีแนวทางการตรวจสอบความถูกต้องกับการจัดทำค่าของงบประมาณได้ดีขึ้น มีเจ้าหน้าที่สำนักงานงบประมาณคอยตรวจสอบและให้คำแนะนำ
๗๔	เห็นด้วยร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๓๓
๗๕	ไม่มี
๗๖	การจัดสรรงบประมาณ ๒๕๖๘ เป็นไปตามหลักเกณฑ์และข้อเท็จจริง

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น  
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘  
เว็บไซต์สำนักงบประมาณ  
ของหน่วยงานภาครัฐ

## สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑	ยอดงบประมาณที่ได้รับถูกต้อง หากเป็นไปได้ก็อยากได้งบที่เพิ่มมากขึ้นในส่วนของงบลงทุน
๒	เห็นด้วย
๓	สำนักงานกิจการยุติธรรม เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔	ไม่มีความคิดเห็น
๕	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๖	การจัดสรรงบประมาณมีความเหมาะสม
๗	ไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๘	มีความเหมาะสม
๙	กรมราชทัณฑ์ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ทุกแผนงานในส่วนของกรมฯ มีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน กรมฯ มีความเห็นพ้องด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๐	มีความเหมาะสม
๑๑	เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๒	เพียงพอ เหมาะสมตามความต้องการต่อการบริหารจัดการภายในปีงบประมาณ
๑๓	กรมราชทัณฑ์ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ทุกแผนงานในส่วนของกรมฯ มีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน กรมฯ มีความเห็นพ้องด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๔	กรมราชทัณฑ์ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ทุกแผนงานในส่วนของกรมฯ มีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน กรมฯ มีความเห็นพ้องด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๕	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ ๒๕๖๘
๑๖	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ ๒๕๖๘
๑๗	มีความเหมาะสม
๑๘	มีความเหมาะสม

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๙	องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้รับการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องกับหลักการตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม รวมทั้งสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูประบายนโยบายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ท้องถิ่นสามารถพึ่งพาตนเองได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๒๐	เห็นด้วย
๒๑	มีความเหมาะสม
๒๒	เห็นด้วย
๒๓	เห็นด้วย
๒๔	เห็นด้วย
๒๕	เห็นด้วย
๒๖	เห็นด้วย
๒๗	เห็นด้วย
๒๘	เห็นด้วย
๒๙	เห็นด้วย
๓๐	เห็นด้วย
๓๑	เห็นด้วย
๓๒	เห็นด้วย
๓๓	เห็นด้วย
๓๔	เห็นด้วย
๓๕	เห็นด้วย
๓๖	เห็นด้วย
๓๗	เห็นด้วย
๓๘	เห็นด้วย
๓๙	เห็นด้วย
๔๐	เห็นด้วย
๔๑	เห็นด้วย
๔๒	เห็นด้วย
๔๓	เห็นด้วย
๔๔	เห็นด้วย
๔๕	เห็นด้วย
๔๖	เห็นด้วย
๔๗	เห็นด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๘	เห็นด้วย
๔๙	เห็นด้วย
๕๐	เห็นด้วย
๕๑	เห็นด้วย
๕๒	เห็นด้วย
๕๓	เห็นด้วย
๕๔	เห็นด้วย
๕๕	เห็นด้วย
๕๖	เห็นด้วย
๕๗	เห็นด้วย
๕๘	เห็นด้วย
๕๙	เห็นด้วย
๖๐	เห็นด้วย
๖๑	เห็นด้วย
๖๒	เห็นด้วย
๖๓	-
๖๔	-
๖๕	-
๖๖	งบประมาณที่อุดหนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาล ควรให้การสนับสนุนงบประมาณ ด้านบริหารจัดการน้ำให้มากขึ้น
๖๗	งบประมาณที่อุดหนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาล ควรให้การสนับสนุนงบประมาณ ด้านบริหารจัดการน้ำให้มากขึ้น
๖๘	งบประมาณที่อุดหนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาล ควรให้การสนับสนุนงบประมาณ ด้านบริหารจัดการน้ำให้มากขึ้น
๖๙	ขอเพิ่มงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดบริการสาธารณะ
๗๐	ขอเพิ่มงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดบริการสาธารณะ
๗๑	การถ่ายโอนบุคลากรโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) เนื่องจากสำนักงบประมาณพิจารณาจัดสรรงบประมาณตามคำสั่งที่กระทรวงสาธารณสุขได้มี คำสั่งตัดโอนถึงสำนักงบประมาณเท่านั้น จึงทำให้หน่วยรับงบประมาณได้รับจัดสรรน้อยกว่า จำนวนที่ต้องใช้จ่ายจริง และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณเป็นไปอย่างถูกต้อง บรรลุวัตถุประสงค์ และเกิดประโยชน์มากที่สุด จึงอยากให้สำนักงบประมาณพิจารณาการจัดสรรงบประมาณ โดยยึด ข้อมูลจากหน่วยรับงบประมาณที่ส่งไปตามเอกสารอ้างอิง หรือหากไม่เพียงพอในการพิจารณาอาจ ขอข้อมูลเพิ่มเติมได้

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๗๒	ขอเพิ่มงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดบริการสาธารณะ
๗๓	ขอเพิ่มงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดบริการสาธารณะ
๗๔	อยากให้พิจารณาจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เพียงพอ ต่อการจัดบริการสาธารณะ เพื่อแก้ไขปัญหาและบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนต่อไป
๗๕	ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ หวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับการจัดสรรงบประมาณเพิ่มมากขึ้น เพื่อนำไปใช้พัฒนาพื้นที่เพื่อประโยชน์สุขแก่พี่น้องประชาชนตำบลบ้านค้อ ต่อไป
๗๖	-
๗๗	-
๗๘	-
๗๙	-
๘๐	-
๘๑	-
๘๒	-
๘๓	-
๘๔	-
๘๕	-
๘๖	-
๘๗	-
๘๘	-
๘๙	-
๙๐	-
๙๑	-
๙๒	-
๙๓	สำนักงานกิจการยุติธรรม เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ซึ่งมีรายละเอียดข้อมูล ครบถ้วน ถูกต้อง และมีการเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ และยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ทุกระดับแล้ว จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพิ่มเติมแต่อย่างใด
๙๔	-
๙๕	-
๙๖	สำนักงานกิจการยุติธรรม เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ซึ่งมีรายละเอียดข้อมูล ครบถ้วน ถูกต้อง และมีการเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ และยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ทุกระดับแล้ว จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพิ่มเติมแต่อย่างใด

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๙๗	-
๙๘	-
๙๙	-
๑๐๐	งบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผนงาน โดยเฉพาะแผนงานบุคลากรภาครัฐ รวมทั้งงบประมาณสำหรับโครงการสำคัญตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานเพื่อให้บรรลุตามภารกิจและเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณและภารกิจสำคัญที่ได้รับมอบหมายจากรัฐบาล
๑๐๑	-
๑๐๒	-
๑๐๓	-
๑๐๔	-
๑๐๕	-
๑๐๖	-
๑๐๗	-
๑๐๘	-
๑๐๙	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โดยเมื่อพิจารณาถึงการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ซึ่งมีความเห็นว่า กรอบวงเงินงบประมาณที่ได้จัดสรรให้หน่วยรับงบประมาณตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มีความเพียงพอในการนำไปบริหารงบประมาณระหว่างปีงบประมาณให้เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่
๑๑๐	-
๑๑๑	-
๑๑๒	-
๑๑๓	-
๑๑๔	-
๑๑๕	-
๑๑๖	-
๑๑๗	-
๑๑๘	-
๑๑๙	-
๑๒๐	-

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๒๑	-
๑๒๒	-
๑๒๓	ไม่มีปัญหาและข้อเสนอแนะ
๑๒๔	ควรมีการอบรมและเตรียมการก่อนล่วงหน้าเพราะจะทำให้หน่วยงานที่ขอรับงบตรงได้เตรียมการข้อมูลก่อนที่จะขอรับงบได้อย่างถูกต้องและครบถ้วน
๑๒๕	เห็นชอบ
๑๒๖	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๒๗	เหมาะสม
๑๒๘	สำนักงานศาลยุติธรรมเสนอของบประมาณฯ ตามความจำเป็นในการบริหารราชการที่สอดคล้องกับนโยบายประธานศาลฎีกาและแผนยุทธศาสตร์ศาลยุติธรรมโดยผ่านการพิจารณาความเห็นชอบจาก ก.บ.ศ. กรณีที่สำนักงานศาลยุติธรรมได้รับจัดสรรงบประมาณน้อยกว่าค่าของบประมาณ แต่ภาพรวมได้รับเสนอจัดสรรงบประมาณเพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมา แต่ก็ยังไม่เพียงพอต่อความต้องการใช้งบประมาณ ซึ่งสำนักงานศาลยุติธรรมจะพิจารณาปรับแผนการปฏิบัติงานและการใช้จ่ายงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพื่อให้สามารถดำเนินงานได้ภายใต้ข้อจำกัดของงบประมาณ
๑๒๙	-
๑๓๐	เห็นควรจัดสรรงบประมาณให้มากกว่านี้
๑๓๑	ไม่มีความคิดเห็น
๑๓๒	เห็นด้วย
๑๓๓	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผนงาน ซึ่งจะมีผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจของเทศบาล
๑๓๔	จากการจัดสรรงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ที่ได้ผ่านการพิจารณาเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีแล้วนั้น ในเบื้องต้น พบว่างบประมาณที่ได้รับจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินการตามภารกิจอำนาจหน้าที่ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับมอบหมาย งบประมาณบางส่วนถูกตัดทอนลงเป็นจำนวนมาก จนอาจส่งผลกระทบต่อกรให้บริการสาธารณะและการแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนในพื้นที่
๑๓๕	เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ที่เสนอ
๑๓๖	การเสนอของบประมาณเงินอุดหนุนทั่วไป ได้แก่ การจัดบริการสาธารณะด้านการศึกษา การจัดบริการสาธารณะด้านสังคม ยังมีความคลาดเคลื่อนไม่ตรงกับข้อเท็จจริงตามเอกสารประกอบคำของบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ อาจทำให้รายรับในด้านนี้เป็นปัญหาในการบริหารงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณได้
๑๓๗	หน่วยรับงบประมาณมีงบประมาณรายจ่ายเพียงพอและตรงประเด็นในการดำเนินภารกิจ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๓๘	<p>- การเข้าชี้แจงงบประมาณต่อคณะกรรมการฯ และอนุกรรมการฯ ต่าง ๆ ควรกำหนดขั้นตอนและลำดับการเข้าพิจารณาที่ชัดเจน เพื่อไม่ให้เสียเวลาและสถานที่ไม่แออัด รวมทั้งควรปรับปรุงรูปแบบเอกสารประกอบคำชี้แจงเป็นเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ เพื่อลดขั้นตอนในการปฏิบัติงานและลดทรัพยากรต่าง ๆ</p> <p>- ควรกำหนดขั้นตอนการจัดทำโครงการสำคัญให้ทันตามขั้นตอนและวิธีการเสนอขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณตามปฏิทินงบประมาณในแต่ละปีให้ชัดเจน เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณสามารถปฏิบัติได้อย่างเป็นรูปธรรม</p>
๑๓๙	<p>หน่วยรับงบประมาณเทศบาลตำบลกุดตุ้ม อำเภอโนนสัง จังหวัดหนองบัวลำภู ตั้งงบประมาณรายจ่ายตามแผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๒๒,๑๓๘,๕๐๐ บาท</p>
๑๔๐	<p>เห็นด้วยกับมาตรา ๓๓</p>
๑๔๑	<p>เนื่องจาก อปท. จะต้องขอรับงบประมาณโดยตรงกับทางสำนักงานงบประมาณเป็นครั้งแรก จึงทำให้เกิดความไม่เข้าใจ หรือเข้าใจไม่ถูกต้องเกี่ยวกับขั้นตอนวิธีการในการขอรับงบประมาณ ขอเสนอให้จัดการอบรมตั้งแต่ขั้นตอนแรกจนถึงขั้นตอนสุดท้ายอย่างละเอียดในการขอรับงบประมาณจากสำนักงานงบประมาณ</p>
๑๔๒	<p>เห็นด้วยกับมาตรา ๓๓</p>
๑๔๓	<p>ไม่มี</p>
๑๔๔	<p>อยากให้อุดหนุนงบประมาณด้านบริการสาธารณะให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมากขึ้นครับ</p>
๑๔๕	<p>- ระบบ BBL ในการบันทึกข้อมูลมีความสะดวกในการใช้งาน</p> <p>- งบประมาณบางรายการได้ไม่ครบตามที่ขอ เช่น เบี้ยยังชีพต่าง ๆ</p>
๑๔๖	<p>ไม่มี</p>
๑๔๗	<p>กรมคุมประพฤติ ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นไปตามนโยบายสำคัญที่รัฐบาลกำหนด และตามแนวทางของสำนักงานงบประมาณที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ และแผนปฏิบัติราชการของกระทรวงยุติธรรม และสอดคล้องกับภารกิจกรมคุมประพฤติ เป็นไปตามเป้าหมายการให้บริการของกระทรวงยุติธรรมและหน่วยงาน จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมแต่อย่างใด</p>
๑๔๘	<p>กรมคุมประพฤติ ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นไปตามนโยบายสำคัญที่รัฐบาลกำหนด และตามแนวทางของสำนักงานงบประมาณที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ และแผนปฏิบัติ</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ราชการของกระทรวงยุติธรรม และสอดคล้องกับภารกิจกรมคุมประพฤติ เป็นไปตามเป้าหมายการให้บริการของกระทรวงยุติธรรมและหน่วยงาน จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมแต่อย่างใด
๑๔๙	เทศบาลเมืองบึงกาฬ จะนำงบประมาณที่ได้รับจัดสรรไปบริหารจัดการในพื้นที่ที่รับผิดชอบเพื่อบริการชุมชนและแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนในพื้นที่ ให้เกิดประโยชน์สูงสุด
๑๕๐	ควรสอนวิธีการของงบประมาณให้ชัดเจนกว่านี้
๑๕๑	เพื่อประโยชน์ของราชการต่อการบริหารงานของท้องถิ่นในการบริการสาธารณะ เห็นควรจัดสรรงบประมาณตามจำนวนที่ขอไป และเห็นควรเพิ่มงบประมาณเพิ่มขึ้นทุกปี
๑๕๒	จังหวัดลำปางได้รับการจัดสรรงบประมาณทั้งสิ้น ๒๓๙,๖๗๔,๐๐๐ บาท จำแนกตามประเภทงบรายจ่ายได้ ดังนี้ งบลงทุน คิดเป็นร้อยละ ๘๗.๖๙ งบดำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ ๘.๑๔ และรายจ่ายอื่น คิดเป็นร้อยละ ๔.๑๗ ซึ่งในภาพรวมการจัดสรรงบประมาณฯ ครอบคลุมตามประเภทผลผลิตของโครงการ และประเด็นการพัฒนาของจังหวัด แต่มีสัดส่วนของงบลงทุนกับงบรายจ่ายประจำที่ต่างกันมากในอัตรา ๘๘ : ๑๒ ของงบประมาณทั้งหมด ซึ่งอาจทำให้จังหวัดไม่สามารถขับเคลื่อนการพัฒนาจังหวัดครอบคลุมในทุกมิติได้
๑๕๓	<p>๑. การจัดสรรงบประมาณยังไม่ได้รับตามที่เสนอโดยเฉพาะโรงเรียน และศูนย์พัฒนาเด็กเล็กได้รับงบประมาณลดลง ไม่ตรงกับจำนวนเด็กนักเรียน</p> <p>๒. เนื่องจากจำนวน อปท. (เทศบาลตำบล) มีจำนวนมาก การประสานงานกับหน่วยงานยังไม่สะดวกเท่าที่ควร</p> <p>๓. การของงบประมาณประเภทเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ อยากให้สำนักงบประมาณมีมาตรฐานกลางในหมวดครุภัณฑ์มากกว่าเดิม เช่น รถกระเช้าไฟฟ้า รถดูดโคลน เป็นต้น</p>
๑๕๔	เห็นด้วย
๑๕๕	ได้รับงบประมาณสอดคล้องตามภารกิจและหน้าที่ของหน่วยรับงบประมาณ
๑๕๖	งบประมาณบางรายการจัดสรรไม่ตรงตามหนังสือสั่งการ
๑๕๗	ในการจัดสรรงบประมาณควรพิจารณาใช้ฐานข้อมูลที่เป็นปัจจุบัน
๑๕๘	<p>๑. ทางสำนักงานประมาณให้ระยะเวลาในการจัดทำค่าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ในการเปิดระบบ BBL เพื่อให้ อปท. ทำการบันทึกข้อมูลในระบบน้อยและสั้น กระชั้นชิดเกินไป</p> <p>๒. ตามที่หน่วยงานได้รับแจ้งยอดจัดสรรงบประมาณเงินอุดหนุนทั่วไปและเงินอุดหนุนเฉพาะกิจประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ทั้ง ๔ ด้าน แต่ได้รับเงินจัดสรรงบประมาณน้อยกว่าที่ขอจัดสรร ทำให้ได้รับผลกระทบต่อการบริหารจัดการและการแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนในด้านอื่นๆ ไม่ทั่วถึง</p>
๑๕๙	เห็นด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๖๐	เห็นด้วย
๑๖๑	เห็นด้วย
๑๖๒	เห็นชอบร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๓๓
๑๖๓	เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๖๔	การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้จัดสรรงบประมาณตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล ยุทธศาสตร์ชาติและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓
๑๖๕	เพื่อประโยชน์ในการบริหารราชการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามอำนาจหน้าที่ในด้านบริการสาธารณะ เห็นด้วยสำหรับงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณตรงที่เสนอขอรับและขอพิจารณาจัดสรรเพิ่มขึ้นเพื่อครอบคลุมตามภาระอำนาจหน้าที่บริการสาธารณะของแต่ละองค์กรในปีต่อไป
๑๖๖	-
๑๖๗	การจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติการกิจของหน่วยงานโดยเฉพาะในส่วนของรายจ่ายประจำ เช่น งบบุคลากร (ศพด.) งบการดำเนินงาน งบกลาง (เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ, เบี้ยยังชีพผู้พิการ, เบี้ยยังชีพผู้ป่วยเอดส์) และงบประมาณในแผนงานพื้นฐานซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานและประสิทธิภาพการดำเนินงานตามเป้าหมาย สำนักงบประมาณควรพิจารณาการจัดสรรงบประมาณให้ใกล้เคียงค่าของงบประมาณของหน่วยงานหรือในสัดส่วนที่เหมาะสมกับภารกิจพื้นฐานของหน่วยงาน
๑๖๘	ขอให้สำนักงบประมาณทบทวนโครงการอาหารกลางวันสำหรับนักเรียนโรงเรียนขยายโอกาส ซึ่งเป็นนโยบายของรัฐบาลกำหนดให้มีผลตั้งแต่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๗ เป็นต้นไป จะมีแนวทางอย่างไร
๑๖๙	ได้รับการจัดสรรงบประมาณตามรายละเอียดกิจกรรมประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๗๐	ได้รับการจัดสรรงบประมาณตามรายละเอียดกิจกรรมประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๗๑	๑. เงินอุดหนุนดำเนินการตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอน ควรกำหนดให้เพิ่มขึ้นร้อยละ ๓๐ - ๔๐ จากที่ได้ในปัจจุบัน เพื่อแก้ไขปัญหาในพื้นที่ให้ครอบคลุม ๒. ควรเพิ่มงบประมาณในส่วนของงบอุดหนุนเฉพาะกิจด้านโครงสร้างพื้นฐาน เนื่องจากในพื้นที่ ประชาชนได้รับความเดือดร้อนมาก และเร่งด่วน แต่งบประมาณของเทศบาลมีอย่างจำกัด ไม่เพียงพอต่อการแก้ไขปัญหา เทศบาลขอเสนอรับงบอุดหนุนเฉพาะกิจ ไปหลายโครงการ ล้วนสำคัญยิ่ง แต่ได้รับอนุมัติเพียงเล็กน้อย จึงขอให้สำนักงบประมาณพิจารณาเพิ่มเติมงบประมาณในส่วนนี้
๑๗๒	ขอแสดงความคิดเห็น
๑๗๓	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๗๔	ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีความเหมาะสม
๑๗๕	เห็นชอบวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ให้ความเห็นชอบการปรับปรุงปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๗๖	เห็นชอบวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ให้ความเห็นชอบการปรับปรุงปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๗๗	เห็นชอบวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ให้ความเห็นชอบการปรับปรุงปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๗๘	เห็นชอบวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ให้ความเห็นชอบการปรับปรุงปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๗๙	เห็นชอบ
๑๘๐	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๘๑	เพิ่มงบประมาณให้ อปท. ให้ถึงร้อยละ ๓๑
๑๘๒	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สามารถบริหารจัดการจัดบริการสาธารณะได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๑๘๓	เห็นควรจัดสรรงบประมาณด้านการป้องกันแก้ไขไฟป่า และปัญหาหมอกควัน PM ๒.๕ ซึ่งเทศบาลได้ขอรับเงินจัดสรร แต่ไม่ได้รับการจัดสรรมา ซึ่งปัญหานี้เป็นปัญหาที่มีความสำคัญระดับประเทศ
๑๘๔	องค์การบริหารส่วนจังหวัดพะเยา เห็นชอบงบประมาณตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นงบประมาณที่เหมาะสมในการบริหารจัดการ และการจัดบริการสาธารณะเพื่อประโยชน์ของประชาชนในเขตพื้นที่จังหวัดพะเยา
๑๘๕	รัฐบาลมุ่งให้ใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยลดขั้นตอนการทำงาน โดยเฉพาะการนำระบบปัญญาประดิษฐ์ (AI) และการทำฐานข้อมูล Big Data ซึ่งสอดคล้องกับข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่ให้นำระบบ AI ตลอดจนเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาช่วยการทำงาน และที่สำคัญเพื่อเป็นการลดการใช้ทรัพยากรอย่างเช่น กระดาษ ซึ่งจะช่วยให้ภาครัฐประหยัดต้นทุนเชิงนโยบายมากขึ้น จึงอยากให้ผู้ที่เกี่ยวข้องพิจารณาในประเด็นดังกล่าว
๑๘๖	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๘๗	อยากชี้แจงงบประมาณกำหนดเป็นรายภาค
๑๘๘	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ ๒๕๖๘ และควรให้อิสระแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการบริหารจัดการงบประมาณเพื่อการบริหารสาธารณสุขแก่ประชาชนได้อย่างเต็มที่
๑๘๙	เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และควรจัดสรรงบประมาณให้แก่ อปท. เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน เพื่อให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดบริการสาธารณสุขและควรจัดสรรงบประมาณให้แก่ อปท. ที่ได้รับถ่ายโอนภารกิจอย่างเพียงพอ
๑๙๐	ควรเพิ่มงบประมาณด้านภารกิจถ่ายโอนตามความเหมาะสมของแต่ละพื้นที่ เนื่องจากระหว่างปี อปท. มีการโอนงบประมาณเพิ่มบ่อยครั้ง เนื่องจากงบประมาณมีจำกัดและมีข้อจำกัดด้านระเบียบ กฎหมาย เช่น พื้นที่ป่าฯ สำหรับอุดหนุนเฉพาะกิจได้รับเป็นไปตามที่ อปท. ขอรับไปเรียงตามลำดับความสำคัญ
๑๙๑	-
๑๙๒	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๙๓	หน้าที่ ๒๘๓ จ) เทศบาลตำบลรวมใจพัฒนา ๑๕,๔๔๙,๗๐๐ บาท ๑. แผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๑๕,๔๔๙,๗๐๐ บาท มีความเห็นว่า งบประมาณรายจ่ายตาม (ร่าง) ที่จัดสรรให้ควรประกาศ พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ให้ทันใช้ภายในเดือนตุลาคม ๒๕๖๗ เพื่อหน่วยงานทุกหน่วยงานจะได้นำเงินงบประมาณไปใช้แก้ไขปัญหา และพัฒนาท้องถิ่นตามห้วงระยะเวลาที่กำหนดไว้
๑๙๔	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๙๕	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรไม่เพียงพอต่อความต้องการของหน่วยงาน เนื่องจากภารกิจที่รับโอนมีจำนวนมาก (สถานีสูบน้ำ) ซึ่งมีภาระค่าใช้จ่ายในการซ่อมแซมบำรุงรักษา และในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายที่เสนอขอรับไป
๑๙๖	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๙๗	ทต.โพธิ์ศรี อ.พิบูลมังสาหาร จ.อุบลราชธานี รับทราบ และเห็นด้วย
๑๙๘	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๑๙๙	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๐๐	เห็นชอบกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๐๑	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๒๐๒	เทศบาลตำบลบ้านสาบ อำเภอเมือง จังหวัดพะเยา เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๐๓	ควรมีงบประมาณและการกระจายอำนาจลงสู่ อปท. เพิ่มขึ้น เพื่อให้การบริการสาธารณะครอบคลุมมากยิ่งขึ้น
๒๐๔	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ฉบับนี้
๒๐๕	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๐๖	มีความเหมาะสม และเห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๐๗	-
๒๐๘	เห็นด้วย
๒๐๙	เป็นงบประมาณรวมทั้งจังหวัด ข้าพเจ้าไม่ทราบรายละเอียด จึงไม่สามารถให้ความเห็นได้
๒๑๐	เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๑๑	กรมบังคับคดี เห็นด้วยในหลักการการจัดทำงบประมาณ ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๑๒	กรมบังคับคดี เห็นด้วยในหลักการการจัดทำงบประมาณ ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โดยกรมบังคับคดีได้รับจัดสรรกรอบวงเงินงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๑,๐๑๖.๗๘๙๒ ล้านบาท เปรียบเทียบกับงบประมาณตามพระราชบัญญัติงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๙๙๘.๘๔๗๓ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๑๗.๙๔๑๙ ล้านบาท แผนงานที่ได้รับจัดสรรเพิ่มขึ้น ซึ่งการได้รับกรอบงบประมาณเพิ่มขึ้น ทำให้มีงบประมาณเพียงพอในการดำเนินงานที่มีความสอดคล้องกับภารกิจของหน่วยงาน
๒๑๓	กรมบังคับคดี เห็นด้วยในหลักการการจัดทำงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โดยได้รับจัดสรรกรอบงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๑,๐๑๖.๗๘๙๒ ลบ. เพิ่มขึ้นจำนวน ๑๗.๙๔๑๙ ลบ. แผนงานที่ได้รับจัดสรรเพิ่มขึ้น ได้แก่ แผนงานบุคลากรภาครัฐ แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลฯ และแผนงานบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล ซึ่งทำให้มีงบประมาณเพียงพอในการดำเนินงานที่มีความสอดคล้องกับภารกิจหน่วยงาน เศรษฐกิจ สังคม และนโยบายของรัฐบาล ซึ่งคาดว่าจะสามารถดำเนินการให้บรรลุผลตามเป้าหมายและตัวชี้วัดในการช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาของประชาชน
๒๑๔	กรมบังคับคดี เห็นด้วยในหลักการการจัดทำงบประมาณ ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โดยได้รับจัดสรรกรอบงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๑,๐๑๖.๗๘๙๒ ลบ. เพิ่มขึ้นจำนวน ๑๗.๙๔๑๙ ลบ. แผนงานที่ได้รับจัดสรรเพิ่มขึ้น ได้แก่ แผนงานบุคลากรภาครัฐ แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลฯ และแผนงานบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล ซึ่งทำให้มีงบประมาณเพียงพอในการดำเนินงานที่มีความสอดคล้องกับภารกิจหน่วยงาน เศรษฐกิจ สังคม และนโยบายของรัฐบาล ซึ่งคาดว่าจะสามารถดำเนินการให้บรรลุผลตามเป้าหมายและตัวชี้วัดในการช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาของประชาชน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๒๑๕	การจัดสรรงบประมาณให้กับหน่วยรับงบประมาณควรมีการคำนึงถึงรายได้และความจำเป็นในการบริหารงบประมาณที่เหมาะสมและเป็นไปตามอำนาจหน้าที่ของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชนในระดับพื้นที่ เพราะงบประมาณที่ได้รับจัดสรร บางรายการไม่ได้มีการอุดหนุนในกรณีที่มีความจำเป็นต้องใช้มากขึ้นในอนาคต เพราะใช้ข้อมูลจากฐานปัจจุบัน
๒๑๖	ควรพิจารณางบประมาณอุดหนุนด้านการศึกษาเพิ่มขึ้น เนื่องจากปัจจุบัน อปท. ที่มีโรงเรียนในสังกัดได้มีการขยายชั้นเรียน เพื่อรองรับการจัดการจัดการด้านการศึกษาในพื้นที่เพิ่มมากขึ้น รวมถึงงบประมาณค่าใช้จ่ายตามอำนาจหน้าที่ที่เพิ่มขึ้น
๒๑๗	ควรจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดบริการสาธารณะ
๒๑๘	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๑๙	องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอ เห็นควรให้จัดสรรงบประมาณตามแบบคำของบประมาณโดยเฉพาะเงินอุดหนุนทั่วไป
๒๒๐	ควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดทำบริการสาธารณะ
๒๒๑	มีความสะดวกและขั้นตอนที่รวดเร็วมาก ลดขั้นตอนการปฏิบัติงาน แต่เนื่องจากเป็นปีแรกยังขาดความเข้าใจอาจทำให้งบประมาณบางรายการขาดหรือตกไปทำให้งบประมาณในบางรายการอาจไม่เพียงพอ
๒๒๒	หน่วยรับงบประมาณได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายสำหรับใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามแผนงานที่กำหนดไว้ในภาพรวมถือว่ามีความเหมาะสมแล้ว
๒๒๓	เห็นชอบการจัดทำ (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๒๔	ในการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หมวดยอดเงินอุดหนุนทั่วไป เช่น เงินอุดหนุนอาหารกลางวัน อาหารเสริม (นม) ของโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ควรจัดสรรงบประมาณให้ตามที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ยื่นเสนอขอรับการสนับสนุน เนื่องจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้คำนวณและประมาณการตามจำนวนเด็กที่มีอยู่แล้ว หากไม่ได้รับการจัดสรรตามที่เสนอขอไป อาจส่งผลทำให้เกิดปัญหาทางงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอกับจำนวนเด็ก
๒๒๕	ทางกรมโดนตัดลดงบประมาณในส่วนค่าใช้จ่ายในการประชุมและเจรจางานนาชาติค่อนข้างมาก เปรียบเทียบกับงบประมาณที่ขอ เนื่องจากกรมมีพันธกิจต้องเข้าร่วมประชุมและเจรจางานนาชาติ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ในการประชุมต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง การตัดลดงบประมาณในส่วนนี้ อาจทำให้กรมไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างครบถ้วน รวมทั้งงบประมาณด้านการอบรมและประชาสัมพันธ์ โดยกรมมีพันธกิจตาม พ.ร.บ. จัดตั้งที่ต้องเผยแพร่และสร้างความรู้ความเข้าใจแก่ประชาชนทั่วไปให้เข้าใจในเรื่องการระงับข้อพิพาททางเลือก การตัดลดในส่วนนี้ อาจเป็นอุปสรรคในการปฏิบัติตามภารกิจ
๒๒๖	งบประมาณที่ผ่านการพิจารณาร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีความเหมาะสมกับภารกิจประจำที่ต้องดำเนินการ และสอดคล้องกับภารกิจสำคัญตามนโยบายของรัฐบาลและกระทรวงสาธารณสุขในการดูแลผู้ป่วยจิตเวชยาเสพติด และการผลิตจิตแพทย์และสหวิชาชีพที่เกี่ยวข้อง
๒๒๗	เห็นด้วย
๒๒๘	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๒๙	การจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดบริการสาธารณะ
๒๓๐	เห็นด้วย
๒๓๑	เห็นชอบร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๓๒	-
๒๓๓	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๓๔	การจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการจัดบริการสาธารณะ
๒๓๕	เทศบาลเมืองเขลางค์นคร จะมีปัญหาเกี่ยวกับการรับเงินอุดหนุนรายการสำหรับสนับสนุนอาหารเสริม (นม) ไม่เพียงพอ
๒๓๖	เทศบาลได้รับงบประมาณไม่ตรงกับที่ยื่นขอรับงบประมาณ อาจส่งผลให้งบประมาณไม่เพียงพอในการใช้จ่ายของปีงบประมาณ ๒๕๖๘
๒๓๗	เห็นด้วย
๒๓๘	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๓๙	ได้รับงบประมาณ แต่ยังไม่เพียงพอต่อความต้องการ
๒๔๐	ไม่มี
๒๔๑	เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๔๒	เห็นด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๒๔๓	N/A
๒๔๔	๑. เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ๒. เห็นควรเพิ่มงบประมาณให้กับหน่วยรับงบประมาณ (ทต.)
๒๔๕	มาตรา ๔ (วงเงินรายจ่ายประจำปี)
๒๔๖	เห็นด้วย
๒๔๗	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๔๘	เห็นด้วย
๒๔๙	เห็นด้วยและไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม
๒๕๐	เห็นด้วยและไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม
๒๕๑	ควรจัดสรรงบประมาณเงินอุดหนุนทั่วไปให้ อปท. ผ่านกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
๒๕๒	นโยบายรัฐบาลมุ่งปรับปรุงการทำงานของภาครัฐให้เป็นรัฐบาลดิจิทัล สอดคล้องกับข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่ประสงค์ให้หน่วยงานนำเทคโนโลยีดิจิทัลที่ทันสมัยมาช่วยปรับปรุงการทำงานให้ดียิ่งขึ้น โดยเฉพาะการใช้ระบบปัญญาประดิษฐ์ (AI) การบูรณาการฐานข้อมูลภาครัฐให้เป็น Big Data ตลอดจนการลดการใช้กระดาษ อันจะช่วยให้ภาครัฐลดต้นทุนได้ จึงอยากให้ผู้ที่เกี่ยวข้องพิจารณางบประมาณในประเด็นดังกล่าว รวมถึงแนวทางการบำรุงรักษาระบบดิจิทัล ซึ่งจะรวมถึงค่า MA ต่าง ๆ
๒๕๓	งบประมาณที่จัดสรรลงมาที่กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นบางแผนงานจะมีน้อยมาก ไม่เพียงพอต่อการพัฒนาให้ยั่งยืนเท่าที่ควร
๒๕๔	เห็นชอบกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๕๕	เห็นด้วย
๒๕๖	เห็นว่าเหมาะสมดีแล้วค่ะ
๒๕๗	การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ครั้งนี้ เนื่องจากเป้าหมายประชากรที่เพิ่มขึ้น อยากให้จัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองท้องถิ่นให้เพียงพอ
๒๕๘	ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ด้านต่าง ๆ ในทุกระดับแล้ว กรมสอบสวนคดีพิเศษ จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๕๙	งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรยังไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานของ อปท.
๒๖๐	เงินอุดหนุนที่จัดสรรให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ไม่เพียงพอกับการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนและพัฒนาท้องถิ่น
๒๖๑	อยากให้พิจารณาเงินอุดหนุนด้านการศึกษา ค่าใช้จ่ายภารกิจตามอำนาจหน้าที่ที่เพิ่มขึ้น

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๒๖๒	จากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ แล้ว สถาบันนิติวิทยาศาสตร์ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๒๑ (กระทรวงยุติธรรม) มีความถูกต้องและครบถ้วน สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติแล้ว
๒๖๓	จากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ สถาบันนิติวิทยาศาสตร์ขอเรียนว่า การจัดทำรายละเอียดและการพิจารณาจัดสรรงบประมาณมีความเหมาะสมแล้ว ในการบูรณาการระหว่างหน่วยงานต้องอาศัยความร่วมมือและการประสานงานอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้สามารถขับเคลื่อนงานบูรณาการได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๒๖๔	จากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ สถาบันนิติวิทยาศาสตร์ขอเรียนว่า ในส่วนแผนงานบุคลากรภาครัฐมีความถูกต้องและครบถ้วนแล้ว
๒๖๕	เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ทั้งนี้ การได้รับการจัดสรรงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ยังคงไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติราชการให้เป็นไปตามภารกิจอำนาจหน้าที่ เพื่อให้บริการประชาชน ทั้งนี้ อาจส่งผลกระทบต่อผลการปฏิบัติงานและประสิทธิภาพของการดำเนินงานตามเป้าหมายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๒๖๖	สำนักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๖๗	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๖๘	ควรจัดสรรรายได้ให้แก่ อปท. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ให้เพียงพอตามคำขอตั้งงบประมาณรายจ่ายที่ อปท. เสนอขอ เพื่อมิให้เกิดผลกระทบต่อบุคลากรของเทศบาล ที่ต้องนำเงินรายได้และเงินสะสมเข้าไปสมทบ ส่งผลให้พัฒนาที่เทศบาลจะต้องดำเนินการในด้านต่าง ๆ มีจำนวนลดลง รวมถึงการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนที่ไม่สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนในเขตเทศบาลนครลำปางได้อย่างทั่วถึง เนื่องจากงบประมาณมีอยู่อย่างจำกัด
๒๖๙	เงินอุดหนุนทั่วไปไม่ควรปรับลดจากวงเงินที่หน่วยรับงบประมาณจัดทำคำขอไป เนื่องจากหน่วยรับงบประมาณได้ประมาณการค่าใช้จ่ายไว้เหมาะสมและเพียงพอแล้ว หากโดนปรับลดก็จะทำให้มีผลกระทบต่อการบริหารจัดการและการใช้จ่ายงบประมาณได้
๒๗๐	- ห่วงเวลามีจำกัด - เนื่องจากระบบ BBL เป็นเรื่องใหม่สำหรับ อปท. ซึ่งไม่เคยดำเนินการมาก่อน จึงทำให้เกิดข้อผิดพลาดในการลงระบบ ต้องรอให้หน่วยตรวจสอบงบประมาณเปิดระบบก่อนถึงสามารถแก้ไขได้อีกครั้ง
๒๗๑	ในการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรให้ความสำคัญกับการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องกับภารกิจถ่ายโอน เพื่อให้สอดคล้องกับปริมาณงาน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ที่เพิ่มขึ้น รวมถึงควรมีมาตรการกำหนดในการขอตั้งงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายเร่งด่วนที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างจริงจังและสามารถวัดผลเป็นรูปธรรมได้ชัดเจน
๒๗๒	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๗๓	ได้รับงบประมาณน้อยกว่าที่ขอรับการสนับสนุน
๒๗๔	เห็นชอบตามที่เสนอ
๒๗๕	ควรจัดสรรงบประมาณให้ครอบคลุมทุกภารกิจ เช่น เงินอุดหนุนเพื่อสนับสนุนค่าป่วยการสำหรับอาสาสมัครบริบาลท้องถิ่น เงินอุดหนุนเพื่อบรรจุข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นด้านสาธารณสุขที่ปฏิบัติงานในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นกรณีที่มีเหตุพิเศษ เป็นต้น
๒๗๖	-
๒๗๗	มีความเหมาะสม
๒๗๘	เทศบาลเมืองบางบัวทอง เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และไม่มีความคิดเห็นใด
๒๗๙	งบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในส่วนของงบประมาณถ่ายโอน เช่น อาหารกลางวันและอาหารเสริม (นม) ไม่เพียงพอต่อการเบิกจ่าย
๒๘๐	ไม่มีความคิดเห็นค่ะ
๒๘๑	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เนื่องจากการพิจารณางบประมาณสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทฯ และนโยบายสำคัญของรัฐบาล สถานการณ์ประเทศปัจจุบัน มีการจัดครอบคลุมทุกแหล่งงบประมาณ และมุ่งเน้นประสิทธิภาพของการใช้จ่ายงบประมาณ ประกอบกับการกระจายสัดส่วนงบประมาณมุ่งเน้นการให้บริการกับเกษตรกรเป็นสำคัญ ซึ่งเป็นไปตามแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๘๒	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๘๓	หน่วยควรได้รับงบประมาณตามที่ร้องขอ เนื่องจากมีความจำเป็นต้องนำงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไปบริหารจัดการในพื้นที่อย่างเพียงพอ
๒๘๔	งบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผนงาน ตลอดจนการจัดสรรงบประมาณให้กับภารกิจถ่ายโอนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจและเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณ
๒๘๕	สงบ. ไม่ได้จัดสรรงบประมาณให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของคณะกรรมการกระจายอำนาจ และไม่ปฏิบัติตาม พ.ร.บ. วิธีการงบประมาณฯ ดังนี้

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>๑. รายการเงินอุดหนุนการพัฒนาคุณภาพการให้บริการด้านสาธารณสุขของสถานีนามัย ถ้ายโอน</p> <p>๒. รายการเงินอุดหนุนสำหรับสนับสนุนการถ่ายโอนบุคลากร รพ.สต. สงป. ไม่ได้จัดสรรงบประมาณรายการเงินเดือนและสวัสดิการต่าง ๆ ให้แก่ข้าราชการที่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ดำเนินการสรรหาเอง ในตำแหน่งที่ขาดแคลนเพื่อมาปฏิบัติงานตามภารกิจของสถานีนามัย ที่ได้รับการถ่ายโอน</p>
๒๘๖	เห็นชอบกับการจัดทำ (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๘๗	-
๒๘๘	ควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึงปัจจุบันและให้ อปท. มีอิสระในการบริหารจัดการงบประมาณของตนเองในการบริการสาธารณสุข
๒๘๙	เห็นด้วยตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๙๐	มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาเห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๙๑	เห็นด้วยตามร่างฯ ดังกล่าว
๒๙๒	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๙๓	ควรจัดสรรงบประมาณให้ อปท. มากขึ้น เพราะปัจจุบัน อปท. ได้รับการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้น
๒๙๔	ขอให้มีการพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะเงินอุดหนุนทั่วไป เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุและเบี้ยยังชีพผู้พิการที่เพิ่มขึ้นในทุก ๆ ปี
๒๙๕	เห็นชอบตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๙๖	เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และจากการศึกษาเอกสารที่เผยแพร่ได้รับความรู้เพิ่มมากขึ้น
๒๙๗	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๒๙๘	การจัดสรรงบประมาณด้านการศึกษา ควรจัดสรรเต็มจำนวนนักเรียนที่มี เนื่องจาก อปท. เอง ก็จะต้องอุดหนุนรายหัวนักเรียนตามจำนวนที่มีอยู่
๒๙๙	การจัดสรรงบประมาณให้ อปท. ควรจัดสรรให้มากขึ้น
๓๐๐	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ครับ
๓๐๑	เห็นด้วยค่ะ
๓๐๒	การตั้งงบประมาณของ อปท. งบเงินอุดหนุนทั่วไปกำหนดวัตถุประสงค์และตามภารกิจอำนาจหน้าที่ที่หน่วยรับงบประมาณขอโดยการคำนวณเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่สำนักงานงบประมาณ กำหนด แต่กลับถูกตัดงบลง ซึ่งไม่เป็นไปตามการคำนวณจ่ายจริงในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ อาจทำ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ให้ อปท. บางแห่ง ได้รับงบประมาณไม่เพียงพอต่อการใช้จ่ายจริง ดังนั้น ควรตั้งงบประมาณดังกล่าวเป็นไปตามการคำนวณจ่ายจริงด้วย
๓๐๓	เห็นชอบกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๐๔	ยอดงบประมาณบางรายการน้อยเกินไป เช่น เบี้ยยังชีพคนชรา เบี้ยยังชีพคนพิการ ค่าอาหารกลางวัน ค่าอาหารเสริม (นม) โรงเรียนสังกัด สพฐ. เนื่องจากจำนวนกลุ่มเป้าหมายอาจเพิ่มขึ้น งบประมาณอาจไม่เพียงพอ
๓๐๕	อยากจะให้สำนักงบประมาณ และ/หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณ ให้แก่หน่วยรับงบประมาณเต็มจำนวนเงินที่ขอรับงบประมาณ เนื่องจากงบประมาณที่ขอรับการ จัดสรรได้ผ่านการกลั่นกรองและประมาณการในทุกมิติแล้ว ตามแบบฟอร์มที่สำนักงบประมาณ กำหนดในแต่ละรายการของเงินอุดหนุน หากถูกตัดงบประมาณหรือได้รับการจัดสรรงบประมาณ ไม่เต็มจำนวน อาจส่งผลกระทบต่อการดำเนินการของหน่วยงานหรือเกิดข้อขัดข้องขึ้นได้
๓๐๖	-
๓๐๗	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ ๒๕๖๘
๓๐๘	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๐๙	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๐	การจัดสรรงบประมาณ โปรดพิจารณาตามความต้องการ ความจำเป็นและบริบทของพื้นที่ ถึงจะเป็นการบริหารงบประมาณที่คุ้มค่าและเกิดประโยชน์แก่ราษฎรที่แท้จริง
๓๑๑	ควรเพิ่มงบประมาณด้านภารกิจถ่ายโอน ตามความเหมาะสมกับภารกิจที่ถ่ายโอนมา เนื่องจาก ไม่มีเงินในการบริหารจัดการกิจกรรมด้านต่าง ๆ อย่างเพียงพอ
๓๑๒	เห็นชอบกับการจัดทำ (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๓	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๔	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๕	เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๖	ร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นกฎหมายที่มีความสำคัญ ในการพัฒนาประเทศในทุกมิติ สามารถแก้ไขปัญหาของประเทศในภาพรวม ซึ่งหน่วยรับ งบประมาณจะได้ดำเนินการนำงบประมาณที่ได้รับจัดสรรมาพัฒนาพื้นที่รับผิดชอบให้เกิด ประโยชน์สูงสุด ยังผลต่อการพัฒนาระบบบริการสาธารณะต่อประชาชนในพื้นที่ให้มีคุณภาพชีวิต ที่ดีขึ้นอย่างยั่งยืน
๓๑๗	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๘	เห็นชอบตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๑๙	เหมาะสม
๓๒๐	เห็นชอบร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ พ.ศ. ๒๕๖๘

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๓๒๑	เหมาะสม
๓๒๒	เหมาะสม
๓๒๓	เห็นด้วยค่ะ กับริ่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๒๔	เหมาะสม
๓๒๕	เหมาะสม
๓๒๖	เหมาะสม
๓๒๗	เห็นชอบ
๓๒๘	เหมาะสม
๓๒๙	สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ไม่มีความคิดเห็นต่อการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๓๐	เห็นชอบกับการจัดทำ (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๓๑	เหมาะสม
๓๓๒	เหมาะสม
๓๓๓	เหมาะสม
๓๓๔	เหมาะสม
๓๓๕	เหมาะสม
๓๓๖	เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๓๗	เหมาะสม
๓๓๘	เหมาะสม
๓๓๙	เหมาะสม
๓๔๐	เทศบาลตำบลลำพญา ขอยืนยันแผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๑๒,๒๘๘,๔๐๐ บาท
๓๔๑	เหมาะสม
๓๔๒	เหมาะสม
๓๔๓	เหมาะสม
๓๔๔	เหมาะสม
๓๔๕	เหมาะสม
๓๔๖	เหมาะสม
๓๔๗	เหมาะสม
๓๔๘	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรมาเหมาะสมแล้ว
๓๔๙	เหมาะสม
๓๕๐	เหมาะสม

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๓๕๑	เหมาะสม
๓๕๒	เหมาะสม
๓๕๓	การกระจายงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีความเหมาะสมและอยู่ในพื้นฐานของเศรษฐกิจ สังคม และประชาชน
๓๕๔	เหมาะสม
๓๕๕	เหมาะสม
๓๕๖	เหมาะสม
๓๕๗	เหมาะสม
๓๕๘	เหมาะสม
๓๕๙	เหมาะสม
๓๖๐	เหมาะสม
๓๖๑	เหมาะสม
๓๖๒	เหมาะสม
๓๖๓	เหมาะสม
๓๖๔	เหมาะสม
๓๖๕	เหมาะสม
๓๖๖	เหมาะสม
๓๖๗	เหมาะสม
๓๖๘	การพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ควรคำนึงถึงความจำเป็นและความเดือดร้อนของประชาชนเป็นสำคัญ การจัดทำโครงการควรคำนึงถึงความคุ้มค่าประโยชน์ที่ได้รับจากการใช้จ่ายงบประมาณเป็นสำคัญ
๓๖๙	เหมาะสม
๓๗๐	-
๓๗๑	ควรมีการจัดสรรงบประมาณในแผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม
๓๗๒	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรเหมาะสม
๓๗๓	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๗๔	เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๗๕	เห็นด้วยค่ะ และในคราวต่อไปเห็นควรจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามการรายงานข้อมูลและงบประมาณที่หน่วยรับงบประมาณขอรับ เพื่อประโยชน์ของทางราชการขอขอบคุณค่ะ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๓๗๖	-
๓๗๗	หน่วยรับงบประมาณสามารถของงบประมาณได้ตรงตามความต้องการของแต่ละพื้นที่ และใช้งบประมาณได้เกิดประโยชน์จริง ๆ
๓๗๘	เห็นชอบกับการจัดสรรงบประมาณของสำนักงบประมาณที่ได้จัดสรรให้กับหน่วยรับงบประมาณตรง
๓๗๙	เห็นด้วย
๓๘๐	ดีเยี่ยม
๓๘๑	การจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นยังไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม เนื่องจากมีการจัดสรรให้ท้องถิ่นน้อยมากโดยเฉพาะเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ
๓๘๒	สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๒๑ ในส่วนที่เกี่ยวข้อง มีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน และเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน นโยบายรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น และแผนปฏิบัติการของกระทรวงแล้ว อีกทั้งมีความเหมาะสม และสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน จึงไม่มีข้อเสนอนั้นและความคิดเห็นเพิ่มเติมแต่อย่างใด
๓๘๓	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ แต่เนื่องด้วยภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งภารกิจหลักและภารกิจที่ได้รับถ่ายโอน และภารกิจที่ได้รับมอบหมายจากหน่วยงานอื่น ๆ มีมาก การจะดำเนินการให้ครบถ้วนนั้น จำเป็นจะต้องมีงบประมาณเพียงพอ จึงอยากจะขอรับการจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติม เพื่อให้สามารถจัดบริการสาธารณะหรือกิจกรรมสาธารณะได้ครบถ้วน สามารถให้บริการประชาชนในพื้นที่รับผิดชอบได้อย่างเสมอภาค ทั้งถึง และเป็นธรรม
๓๘๔	การขอรับงบประมาณในฐานะหน่วยรับงบประมาณเป็นไปด้วยความเรียบร้อย
๓๘๕	อยากเห็นร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๘๖	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๘๗	ได้รับจัดสรรงบประมาณน้อยกว่าที่เทศบาลขอไป เกรงว่างบประมาณของเทศบาลจะไม่เพียงพอในปีถัดไปขอให้จัดสรรงบประมาณตามคำขอของงบประมาณของเทศบาลค่ะ
๓๘๘	งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เป็นไปตามที่หน่วยงานขอรับการจัดสรร
๓๘๙	อยากให้มีการจัดอบรม
๓๙๐	สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๓๗ ในส่วนที่เกี่ยวข้อง มีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	และเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน นโยบายรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น และแผนปฏิบัติการของกระทรวงแล้ว อีกทั้งมีความเหมาะสม และสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมแต่อย่างใด
๓๙๑	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๙๒	สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๓๘ ในส่วนที่เกี่ยวข้อง มีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน และเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน นโยบายรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น และแผนปฏิบัติการของกระทรวงแล้ว อีกทั้งมีความเหมาะสม และสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมแต่อย่างใด
๓๙๓	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ พ.ศ. ๒๕๖๘
๓๙๔	รับฟัง
๓๙๕	เงินจัดสรรหลายรายการยังได้รับไม่สอดคล้องกับข้อมูลค่าขอของหน่วยรับงบประมาณ
๓๙๖	การจัดสรรงบประมาณควรให้เพียงพอต่อภารกิจที่ถ่ายโอนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๓๙๗	-
๓๙๘	ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีความสอดคล้องกับแผนงานยุทธศาสตร์ฯ และงบประมาณรายจ่ายที่หน่วยรับงบประมาณได้รับ โดยงบประมาณที่หน่วยรับงบประมาณได้รับ นำไปใช้ในภารกิจตามอำนาจหน้าที่และพัฒนาพื้นที่ที่เป็นอำนาจหน้าที่ที่รับผิดชอบ
๓๙๙	งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นยากให้พิจารณาเพิ่มรายการที่สามารถขอรับเงินอุดหนุนจากส่วนกลางที่หลากหลายมากขึ้น
๔๐๐	ในส่วนของเทศบาลนครระยอง ยอมรับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๐๑	ควรมีการกำหนดรายการกรณีให้ใช้เงินนอกงบประมาณร่วมด้วย ซึ่งหนึ่งรายการควรใช้งบประมาณจากแหล่งเงินเดียว
๔๐๒	การจัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ มาตรา ๓๓ (องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น) เป็นไปตามสัดส่วนและเหมาะสมที่สุดแล้ว

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๐๓	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรน้อยกว่าประมาณการที่ขอรับเป็นจำนวนมาก และมีบางรายการ เช่น ค่าตอบแทนครูศูนย์พัฒนาเด็กเล็กที่ไม่ได้รับการจัดสรร อาจทำให้การใช้จ่ายงบประมาณไม่เพียงพอต่อการดำเนินงาน
๔๐๔	การจัดสรรงบประมาณลดลง ไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติการกิจของหน่วยรับงบประมาณ โดยเฉพาะในส่วนของรายจ่ายประจำ อาทิ งบบุคลากร งบดำเนินงาน ในแผนงานพื้นฐาน แผนงานยุทธศาสตร์และแผนงานบูรณาการ ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อการทำงานและประสิทธิภาพการดำเนินงานตามเป้าหมาย สำนักงานประมาณควรพิจารณาการจัดสรรงบประมาณภายใต้แผนงานพื้นฐาน แผนงานยุทธศาสตร์และแผนงานบูรณาการในสัดส่วนที่เหมาะสม
๔๐๕	งบประมาณบางโครงการ/รายการ ถูกชะลอ ยุบ เลิก แต่เป็นภารกิจหลักของมหาวิทยาลัย ทำให้เป็นภาระงบประมาณของมหาวิทยาลัยซึ่งมีรายได้หลักจากค่าธรรมเนียมการศึกษาเท่านั้น และปัจจุบันรายได้ดังกล่าวก็มีแนวโน้มลดลงเรื่อย ๆ
๔๐๖	การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นการจัดทำงบประมาณที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ แผนปฏิบัติการของกระทรวง และนโยบายสำคัญของรัฐบาล รวมถึงสถานการณ์ในปัจจุบัน
๔๐๗	โครงการเพื่อขับเคลื่อนการบรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตร์ชาติประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ที่ผ่านการพิจารณาจากสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ บางโครงการไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณ ส่งผลให้การขับเคลื่อนงานเพื่อการบรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตร์ชาติในบางประเด็นขาดการดำเนินการอย่างต่อเนื่อง
๔๐๘	ไม่เป็นไปตามที่ขอไว้
๔๐๙	สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๑๐	เพื่อให้การบริหารงานราชการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล อยากให้มีการจัดสรรงบประมาณตามที่ทางท้องถิ่นร้องขอ เนื่องจากบางรายการยอดที่อุดหนุนไม่ตรงตามที่ อปท. ต้องการ ทำให้การบริหารงานหรือการดำเนินงานตามอำนาจหน้าที่อาจไม่เป็นไปตามเป้าหมายที่ตั้งไว้
๔๑๑	การพิจารณางบประมาณด้านพื้นฐานควรพิจารณาจากข้อมูลการดำเนินงานจริงเพราะงบประมาณพื้นฐานมีความจำเป็นในการบริหารจัดการหน่วยงานและดำเนินงานตามกฎหมายจัดตั้งหน่วยงาน ซึ่งงบประมาณดังกล่าวจะถูกปรับลดทุกปีทำให้มีผลต่อการบริหารจัดการและการบริการประชาชน รวมทั้งมีผลกระทบต่อขับเคลื่อนนโยบายของรัฐบาล
๔๑๒	เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และขอเสนอแนะ ควรจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้เพียงพอกับหน่วยรับงบประมาณ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๑๓	เทศบาลตำบลไม่ควรตัดงบประมาณด้านการศึกษา และงบประมาณกิจ
๔๑๔	<p>สำนักงานศาลปกครองได้รับจัดสรรงบประมาณฯ ปี ๒๕๖๘ จำนวน ๓,๓๔๙,๕๐๗,๒๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๗ จำนวน ๔๔๐,๕๔๓,๘๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๑๕.๑๔ (ปี ๒๕๖๗ ได้รับจัดสรร ๒,๙๐๘,๙๖๓,๔๐๐ บาท) ประกอบด้วย ๓ แผนงาน คือ</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ ๒,๔๐๒,๑๙๑,๙๐๐ บาท</li> <li>๒. แผนงานพื้นฐานฯ ๘๓๔,๕๑๘,๓๐๐ บาท</li> <li>๓. แผนงานยุทธศาสตร์ ๑๑๒,๗๙๗,๐๐๐ บาท</li> </ol> <p>สำนักงานฯ จะบริหารงบประมาณให้สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาล ยุทธศาสตร์ชาติ ฯลฯ และสอดคล้องกับวัตถุประสงค์การใช้จ่ายตามที่คณะกรรมการบริหารศาลปกครองมีมติเห็นชอบอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด</p>
๔๑๕	งบประมาณที่จัดสรรให้มีความสอดคล้องกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน
๔๑๖	<p>เทศบาลตำบลยอด ได้จัดทำคำขอของงบประมาณกิจกรรมการจัดบริการสาธารณะด้านสิ่งแวดล้อมเงินอุดหนุนทั่วไป สำหรับภารกิจป้องกันและควบคุมไฟฟ้าของ อปท. ในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ เนื่องจากได้รับการถ่ายโอนภารกิจการควบคุมไฟฟ้าจากกรมป่าไม้ เมื่อปี ๒๕๕๐ มีพื้นที่ทั้งหมด ๑๐๐,๓๐๑ ไร่ ซึ่งเกิดปัญหาไฟฟ้าบ่อยครั้ง จึงเสนอความคิดเห็นเพื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณสำหรับภารกิจป้องกันและควบคุมไฟฟ้าให้กับทางเทศบาลตำบลยอดต่อไป</p>
๔๑๗	เห็นควรจัดสรรงบประมาณให้เพียงพอกับภารกิจถ่ายโอนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๔๑๘	<p>- งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเหมาะสมกับบริบทของแต่ละพื้นที่</p> <p>- เงินอุดหนุนสำหรับการดำเนินการตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอน เห็นควรกำหนดหลักเกณฑ์การพิจารณา/คำอธิบาย/วัตถุประสงค์การใช้จ่ายประโยชน์ให้ชัดเจนในแบบเสนอขอรับเงินอุดหนุน</p>
๔๑๙	เห็นชอบกับการจัดทำ (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๒๐	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๒๑	-
๔๒๒	เห็นควรพิจารณาเพิ่มงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อจะได้แก้ไขปัญหาให้แก่ประชาชนได้รวดเร็วยิ่งขึ้น
๔๒๓	เห็นชอบร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๒๔	หากสำนักงบประมาณตั้งงบประมาณตามที่หน่วยรับงบประมาณขอไป อยากให้พิจารณาสถานะการเงินการคลังของหน่วยงานด้วยว่าจะมีเงินรองรับจำนวนเงินที่ถูกตัดไปหรือไม่ หลายหน่วยงานมีงบประมานน้อย พอถูกตัดทำให้งบในการบริหารต่าง ๆ มีจำกัดและไม่สามารถดำเนินการบริการสาธารณะในหลาย ๆ อย่างได้

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๒๕	เห็นด้วยกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๒๖	ควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึงปัจจุบัน และให้ อปท. มีอิสระในการบริหารงบประมาณของตนเองในการบริการสาธารณะ
๔๒๗	เห็นชอบกับร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๒๘	พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นกฎหมายที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาประเทศในห้วงปีงบประมาณ ๒๕๖๘ ซึ่งสามารถนำงบประมาณไปพัฒนาประเทศในทุก ๆ มิติยังผลให้สามารถพัฒนาประเทศและพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างเป็นระบบและยั่งยืน
๔๒๙	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๓๐	ไม่มี
๔๓๑	ง่ายต่อการบริหารจัดการงบประมาณในส่วนของท้องถิ่น
๔๓๒	ไม่มีความเห็น
๔๓๓	ในภาพรวมการจัดสรรงบประมาณ หมวด ๓ สอดคล้องกับสถานการณ์เศรษฐกิจสังคม ทั้งนี้ ในภาพรวมของกระทรวงเกษตรฯ มีงบประมาณเพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๗ ประมาณร้อยละ ๔.๖ สำหรับหน่วยงานที่มีการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ สูงกว่าปี ๒๕๖๗ ค่อนข้างมาก อาทิ กรมวิชาการเกษตร (เพิ่มขึ้นร้อยละ ๔๓.๕) ควรพิจารณาถึงเป้าหมายของหน่วยงาน และตัวชี้วัดของโครงการที่เชื่อมโยงกับการบรรลุผลสัมฤทธิ์ของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ในขั้นตอนการพิจารณางบประมาณ เพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณเกิดประโยชน์สูงสุดต่อผู้รับบริการ
๔๓๔	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๓๕	หน่วยรับงบประมาณได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผน ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจ และเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณ
๔๓๖	อยากให้มีการจัดสรรงบประมาณสนับสนุนการปฏิบัติงานด้านการควบคุมและป้องกันไฟป่าให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๔๓๗	เห็นด้วย
๔๓๘	เห็นชอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๓๙	งบประมาณด้านการศึกษาที่ได้รับจัดสรรมีความเสี่ยงที่จะไม่เพียงพอ ด้วยยอดเด็กนักเรียนในความรับผิดชอบมีเพิ่มมากขึ้น อาจจะทำให้ระหว่างปีงบประมาณมีการโอนงบประมาณประจำปี
๔๔๐	หน่วยรับงบประมาณมีความพึงพอใจต่อระบบและการบริหารจัดการของสำนักงบประมาณ
๔๔๑	เทศบาลตำบลท่าวังทองตรวจสอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ แล้ว เหมาะสมแล้ว

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๔๒	เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามที่สำนักงบประมาณเสนอ
๔๔๓	การปรับลดงบอุดหนุนบุคคลกรด้านการศึกษามีสอดคล้องกับแผนบุคคลกรด้านการศึกษา (เงินเดือน ค่าตอบแทนฯ ครูศุนย์พัฒนาเด็กเล็ก)
๔๔๔	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๔๕	การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณได้มีงบประมาณรายจ่ายสำหรับใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ตามแผนงานที่กำหนดไว้
๔๔๖	เห็นชอบ
๔๔๗	รับทราบ
๔๔๘	การจัดสรรงบประมาณเป็นไปตามหลักของการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๔๔๙	เห็นชอบ
๔๕๐	เห็นชอบต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และมีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมว่า หากจำนวนเด็กและเยาวชนที่อยู่ในการควบคุมดูแลของกรมพินิจฯ มีมากขึ้น เนื่องจากศาลมีคำพิพากษา และศาลมีคำสั่งให้เข้ารับการฝึกอบรม อาจทำให้งบประมาณค่าวัสดุอาหารมีไม่เพียงพอ
๔๕๑	เห็นด้วยกับการจัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นไปตามความต้องการของ อปท. เพื่อนำไปพัฒนาพื้นที่ของตนตามอำนาจหน้าที่ของแต่ละ อปท.
๔๕๒	เห็นด้วยกับการจัดสรรงบประมาณที่สอดคล้องกับนโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนายั่งยืน และแผนปฏิบัติการราชการของกระทรวง และหน่วยรับงบประมาณ
๔๕๓	เห็นชอบ
๔๕๔	เห็นชอบ
๔๕๕	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๕๖	เห็นชอบ
๔๕๗	ควรกระจายงบประมาณสู่ท้องถิ่นเพื่อให้ประชาชนได้รับประโยชน์สูงสุด
๔๕๘	ขั้นตอนการชี้แจงงบประมาณ ทั้ง ๓ คณะ ควรปรับให้เป็นแบบออนไลน์ทั้งหมด เพื่อความประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทางของคณะผู้ชี้แจงงบประมาณ และควรกำหนดเวลาที่แน่นอน และแจ้งล่วงหน้าอย่างน้อย ๗ - ๑๐ วัน
๔๕๙	เห็นควรเพิ่มวงเงินงบประมาณให้แก่ อปท.

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๖๐	การพิจารณาจัดสรรงบประมาณ ควรคำนึงถึงความจำเป็นและเหมาะสมแก่บริบทและอัตลักษณ์ของแต่ละท้องถิ่น โดยไม่ต้องยึดทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดที่เหมือนกันเสมอไป เพื่อประสิทธิภาพและความคุ้มค่าของงบประมาณแผ่นดิน
๔๖๑	จำนวนอัตราคนครอง/จำนวนเด็กนักเรียน/ศพด. ไม่ตรงกับข้อมูลที่ได้ประมาณการเอาไว้ โดยข้อมูลในระบบไม่ตรงตามข้อเท็จจริง จึงทำให้งบประมาณที่ได้รับจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินการ
๔๖๒	ควรเพิ่มงบประมาณให้แก่ อปท.
๔๖๓	หกดหกได้ก
๔๖๔	เห็นชอบการจัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๖๕	ไม่มีความคิดเห็นครับ
๔๖๖	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๖๗	ไม่มีความคิดเห็นครับ
๔๖๘	ไม่มีความคิดเห็นครับ
๔๖๙	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๗๐	เห็นชอบ
๔๗๑	สถาบันเพื่อการยุติธรรมแห่งประเทศไทย (องค์การมหาชน) เห็นด้วยในหลักการจัดทำงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ พ.ศ. ๒๕๖๘ และไม่มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
๔๗๒	เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๗๓	สำนักงานประมาณได้มีการประสานงานหน่วยงานเพื่อแจ้งการจัดทำรายละเอียดประกอบการพิจารณาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งทำให้หน่วยงานสามารถวางแผนและประสานกับหน่วยงานภายในได้อย่างรวดเร็ว และมีเวลาเพียงพอในการจัดทำข้อมูล ทั้งนี้ หากสำนักงานประมาณสามารถออกหลักเกณฑ์หรือแนวทางการพิจารณาการจัดสรรงบประมาณ จะทำให้หน่วยงานสามารถจัดเตรียมข้อมูลประกอบการพิจารณาได้อย่างครบถ้วน และลดภาระสำนักงานประมาณในการประสานขอข้อมูลเพิ่มเติมได้มากขึ้น
๔๗๔	ภาพรวมการจัดสรรของกระทรวงเกษตรฯ มีการจัดสรรเพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๗ ซึ่งสอดคล้องกับสภาพปัญหาในปัจจุบัน ทั้งนี้ การจัดสรรควรพิจารณาถึงเป้าหมายการดำเนินงานของหน่วยงานร่วมด้วย
๔๗๕	จังหวัดเชียงใหม่ ได้รับการพิจารณางบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ในภาพรวมครบถ้วนตามประเด็นการพัฒนาของจังหวัดทั้ง ๕ ประเด็น ซึ่งสามารถทำให้จังหวัดสามารถขับเคลื่อนการพัฒนาจังหวัดในระดับพื้นที่ให้ครอบคลุมในทุกมิติ ทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคม และทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตลอดจนได้รับการพิจารณาโครงการที่มีความสอดคล้องกับนโยบายสำคัญของรัฐบาลโดยเฉพาะในเรื่อง soft power และการแก้ไขปัญหาไฟป่าและฝุ่นควัน (PM ๒.๕)

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๗๖	งบประมาณที่จัดสรรให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นยังไม่เพียงพอกับภารกิจที่ได้รับการถ่ายโอน และยังไม่เป็นไปตามเป้าหมายของ พ.ร.บ. การกระจายอำนาจ ที่มีจุดมุ่งหมายที่จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีรายได้คิดเป็นร้อยละ ๓๕ ของรายได้สุทธิของรัฐบาล
๔๗๗	เห็นด้วย
๔๗๘	-
๔๗๙	เงินอุดหนุนโครงการตามพระราชดำริฯ หมู่บ้านละ ๒๐,๐๐๐ บาท ได้รับจัดสรรไม่ครบตามจำนวนหมู่บ้านในพื้นที่
๔๘๐	เทศบาลเมืองพิจิตร ได้รับจัดสรรงบประมาณเพียงพอ
๔๘๑	การส่งเสริมการวิจัย นวัตกรรมและการบริการทางสังคมบ้างไม่มากนักน้อย การจัดสรรงบประมาณของประเทศในภาพรวมมีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ และทิศทางการพัฒนาประเทศ สำหรับการจัดสรรงบประมาณต่อไปในอีกห้าปีข้างหน้า จำเป็นต้องมีความสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ ๑๓ (๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) ที่จะประกาศใช้ เพื่อให้การพัฒนาประเทศบรรลุเป้าหมายในห้าปีที่สองของยุทธศาสตร์ต่อไป
๔๘๒	งบประมาณเป็นสิ่งจำเป็นในการบริหารงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องพึ่งพางบประมาณเงินอุดหนุนจากภาครัฐ เพื่อนำไปใช้จ่ายตามอำนาจหน้าที่
๔๘๓	งบประมาณที่อุดหนุนให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ น้อยกว่าประมาณการรายจ่ายที่จะเกิดขึ้นจริงในปี ๒๕๖๘ ซึ่งแต่ละ อบท. ได้ทำการบันทึกในระบบ BBL เรียบร้อยแล้ว แต่งบประมาณได้รับอนุมัติต่ำกว่ายอดที่ขอไป ซึ่งหากไม่ได้รับเงินอุดหนุนตามค่าใช้จ่ายจริงที่จะเกิดขึ้น จะส่งผลกระทบต่อสถานะการคลังของแต่ละ อบท.
๔๘๔	เห็นด้วยครับ
๔๘๕	การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ หากเป็นผลดีต่อประชาชนพร้อมยินดีให้การสนับสนุน
๔๘๖	การจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรเพิ่มทุกปี ปัจจุบันการจัดสรรงบประมาณอยู่ที่ ๒๙ กว่าเปอร์เซ็นต์ และเป็นระยะเวลาหลายปีแล้ว ทั้งนี้ เพื่อให้การจัดบริการสาธารณะตามอำนาจหน้าที่เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่น้อยกว่าร้อยละ ๓๕ ตามจุดมุ่งหมายที่ได้กำหนดไว้
๔๘๗	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๘๘	ควรพิจารณาการจัดสรรงบประมาณของ อบท. ตามขนาดพื้นที่ โดยเฉพาะ ทต. ที่ยกฐานะมาจากสุขาภิบาล หลายแห่งมีพื้นที่จำกัด แต่มีประชากรจำนวนมาก รวมถึงประชากรแฝง ทำให้การจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอ ควรเพิ่มหลักเกณฑ์ในการพิจารณาถึงข้อเท็จจริงบริบทแต่ละพื้นที่เพิ่มเติม

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๘๙	เห็นชอบต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๙๐	เห็นชอบต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๙๑	ไม่มีความคิดเห็นค่ะ
๔๙๒	.
๔๙๓	กคส. เห็นว่าการจัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีความเหมาะสม สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน และคาดว่าจะก่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์จากการใช้จ่ายงบประมาณแก่กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างคุ้มค่า มีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล แก่กลุ่มเป้าหมายผู้รับประโยชน์ทางตรงและทางอ้อม เป็นไปตามนโยบายรัฐบาล (ระยะสั้น กลาง และยาว) รวมทั้งสามารถดำเนินภารกิจเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศ และแผน ๓ ระดับ นโยบายสำคัญของรัฐบาล เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม และสนับสนุนผลักดันให้เศรษฐกิจของประเทศไทยมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง
๔๙๔	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรบางรายการไม่เพียงพอต่อการดำเนินงาน
๔๙๕	ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้รับการสนับสนุนค่าวัสดุการศึกษา ตามเกณฑ์การจัดสรร ถือเป็น การสนับสนุนให้สามารถจัดสรรวัสดุรายหัวให้นักศึกษาได้มากขึ้นจากปีที่ผ่านมา ๆ มา
๔๙๖	เห็นด้วยกับการจัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๔๙๗	เทศบาลตำบลวิจิต ได้รับงบประมาณตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ในส่วนของอาหารเสริม (นม) อาหารกลางวัน เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ เบี้ยยังชีพผู้พิการ และเบี้ยยังชีพผู้ป่วยเอดส์ วงเงินงบประมาณน้อยกว่าที่เสนอค่าของงบประมาณ ซึ่งเป็นรายการที่ต้องโอนผ่านไปยังหน่วยงานอื่น หากรายการดังกล่าวไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เทศบาลจะต้องนำเงินรายได้มาสมทบ ซึ่งจะกระทบต่อเงินรายได้ของท้องถิ่นทำให้การบริหารการจัดบริการสาธารณสุขภายในเขตเทศบาลลดน้อยลง เห็นควรพิจารณาเพิ่มเติมงบประมาณในส่วนนี้
๔๙๘	สำนักงบประมาณควรจัดสรรเงินอุดหนุนทั่วไปตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอนให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมาไม่น้อยกว่าร้อยละ ๑๕ เพื่อให้สอดคล้องกับ พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นฯ ที่กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีรายได้เพิ่มขึ้นคิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้สุทธิของรัฐบาล ในอัตราไม่น้อยกว่าร้อยละ ๓๕
๔๙๙	งบประมาณที่ได้รับไม่ตรงกับ การขอรับงบประมาณ
๕๐๐	จากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ในมาตราที่เกี่ยวข้อง สถาบันนิติวิทยาศาสตร์ เห็นด้วยกับหลักการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โดยสถาบันนิติวิทยาศาสตร์ ได้รับจัดสรรงบประมาณ ๕๕๓,๔๐๒,๓๐๐ บาท เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติงานด้านนิติวิทยาศาสตร์ ทั้งในเชิงงานพื้นฐานการให้บริการนิติวิทยาศาสตร์และงานยุทธศาสตร์เพื่อขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ และพัฒนาประเทศในงานนิติวิทยาศาสตร์ การให้บริการประชาชน และเพื่อให้เป็นที่ยอมรับในระดับสากลต่อไป

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๐๑	เห็นควรจัดสรรงบประมาณให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม
๕๐๒	การจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรเป็นไปตามหลักการกระจายอำนาจอย่างครบถ้วน และจัดสรรงบประมาณให้เพียงพอเพื่อมิให้กระทบงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๕๐๓	งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรบางรายการได้รับจัดสรรไม่เพียงพอกับความต้องการ
๕๐๔	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๕๐๕	ระบบที่ให้ใส่ข้อมูล เป็นปีงบประมาณถัดไปจากปีงบประมาณที่จะดำเนินการขอรับงบประมาณ นั้นมีมากเกินไปจนทำให้เกิดความสับสนเปลืองเวลาในการดำเนินการ เห็นควรตัดปีงบประมาณลงเอาข้อมูลงบประมาณที่จำเป็นในการขอรับงบประมาณปีที่จะขอดำเนินการค่ะ
๕๐๖	ไม่มีข้อคิดเห็นเพิ่มเติม
๕๐๗	เทศบาลตำบลเป็นหน่วยงานบริการประชาชน ที่ยังต้องการรับการสนับสนุนด้านงบประมาณในการบริการสาธารณะอย่างต่อเนื่อง
๕๐๘	ไม่มี
๕๐๙	งบประมาณที่ได้รับการอุดหนุนไม่เพียงพอต่อการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนและการพัฒนาท้องถิ่น
๕๑๐	-
๕๑๑	ได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอตามคำขอรับการจัดสรรงบประมาณ (๑) ด้านการศึกษา อาหารเสริม (นม) และอาหารกลางวัน ระดับประถมศึกษา (๒) ด้านโครงสร้างพื้นฐาน เงินอุดหนุนสถานีสูบน้ำด้วยไฟฟ้า (๓) ด้านการบริหารจัดการ เงินอุดหนุนดำเนินการตามอำนาจหน้าที่และภาระกิจถ่ายโอน ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจและเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณ
๕๑๒	ควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพิ่มขึ้นมากกว่าปีที่ผ่านมา
๕๑๓	ข้อ ๒๒. มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี (๒) แผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต เช่น ค่าใช้จ่ายดำเนินงาน ตามภารกิจของมหาวิทยาลัยที่ใช้ได้รับจัดสรรงบประมาณไม่สอดคล้องกับภาวะการณปัจจุบัน เช่น ค่าสาธารณูปโภคที่มหาวิทยาลัยได้รับจัดสรรงบประมาณ คงที่มาตลอดในช่วงหลายปีที่ผ่านมา ทำให้มหาวิทยาลัยต้องนำเงินรายได้มาสมทบจ่ายตั้งแต่ร้อยละ ๓๐ - ๕๐ ของงบประมาณแผ่นดินที่ได้รับจัดสรร ในปีงบประมาณถัดไป มหาวิทยาลัยขอให้พิจารณาจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมในส่วนนี้ จักขอบพระคุณยิ่ง
๕๑๔	ไม่มี
๕๑๕	การจัดสรรไม่ได้รับตามจำนวนที่ขอ ซึ่งรายการที่ขอยึดตามความเป็นจริง แต่ถูกตัด
๕๑๖	เป็นไปอย่างถูกต้อง ยุติธรรม เหมาะสม

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๑๗	ไม่มี
๕๑๘	เห็นด้วยอย่างยิ่ง
๕๑๙	ได้รับงบประมาณไม่ตรงกับจำนวนชุมชนที่ขอรับงบประมาณ ทั้งนี้ทางเทศบาลได้รายงานข้อมูลจำนวนชุมชนแล้ว มีทั้งหมด ๑๕ ชุมชน ขอรับงบประมาณทั้ง ๑๕ ชุมชน แต่ได้รับจัดสรร ๑๔ ชุมชน จึงทำให้งบประมาณไม่เพียงพอในการเบิกจ่าย
๕๒๐	ค่าอาหารกลางวันและอาหารเสริม (นม) ควรให้เป็นของกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อสนับสนุนงบประมาณส่วนนี้ให้กับโรงเรียนในสังกัดโดยตรง ย่อมเป็นผลดีกว่า ซึ่งจะเป็นการลดขั้นตอนลดความล่าช้าความคลาดเคลื่อนของข้อมูลจำนวนนักเรียน หรือความไม่เข้าใจกัน ระหว่างโรงเรียนและ อปท. ควรมีการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง พ.ร.บ. กระจายอำนาจฯ ควรให้มีการแก้ไขเปลี่ยนแปลงเงินอุดหนุนอาหารกลางวันและอาหารเสริม (นม) โดยไม่ถือเป็นเงินอุดหนุนทั่วไปที่รัฐบาลจะต้องจัดสรรให้กับ อปท. เพื่อรองรับวิธีการปฏิบัติที่จะก่อให้เกิดผลดี
๕๒๑	งบประมาณที่ของเงินอุดหนุนทั่วไปของเทศบาลตำบลกองดิน อำเภอแกลง จังหวัดระยอง ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้ไม่ตรงตามที่ของงบประมาณเงินอุดหนุนทั่วไป เสนอของงบประมาณ จำนวน ๒๓,๔๔๐,๘๐๐ บาท ได้รับการจัดสรร ๒๐,๕๐๗,๖๐๐ บาท
๕๒๒	เหมาะสม
๕๒๓	อยากให้จัดสรรงบประมาณตามที่หน่วยงานขอรับงบประมาณขอไป
๕๒๔	เห็นด้วยอย่างยิ่ง
๕๒๕	เห็นด้วย
๕๒๖	<p>๑. เบี้ยยังชีพ ควรจัดสรรให้เพียงพอ หรือให้กรมบัญชีกลางดำเนินการเรื่องงบประมาณ เพราะมีการบันทึกข้อมูลผ่านระบบอยู่แล้ว</p> <p>๒. รายจ่ายประจำ กรณีเงินสวัสดิการครู ไม่ควรตัดรายการ เป็นสิทธิ์ที่ควรได้รับ</p> <p>๓. ลดทอนเอกสาร ใช้ทรัพยากร ระยะเวลาที่เร่งด่วน ควรส่งรายการ พิจารณาจัดสรรเลย ดูจากงบที่ได้รับกับเบิกจ่าย ประกอบกับองค์ประกอบที่เกี่ยวข้อง ถ้าไม่เห็นด้วยกับร่างให้ชี้แจง หรืออุทธรณ์ได้ ไม่ควรต้องชี้แจงหลายคณะ หรืออาจจะเลือกแค่หน่วยงานกรณีพิเศษ</p>
๕๒๗	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ แผนงานบูรณาการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ เนื่องจากการพิจารณางบประมาณสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บท แผนปฏิรูปประเทศ นโยบายสำคัญของรัฐบาล สถานการณ์ประเทศปัจจุบัน ที่มุ่งเน้นการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำอันเป็นพื้นฐานและเป็นปัจจัยหลักในการดำเนินชีวิต มีการกระจายงบประมาณให้กระจายอำนาจลงสู่ท้องถิ่นเพื่อใช้ในการดำเนินการและการพัฒนาแหล่งน้ำ โดยมุ่งเน้นการพัฒนารูปแบบการบูรณาการจัดสรรงบประมาณตามลำดับความสำคัญ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๒๘	เกิดประโยชน์นำมาใช้ในการปฏิบัติงาน
๕๒๙	งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๕๓๐	มีความเหมาะสมตามสภาพพื้นที่
๕๓๑	กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ไม่มีความเห็นต่อการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๕๓๒	อยากให้จัดสรรงบประมาณตามที่หน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขอรับฯ เพื่อให้เพียงพอต่อการบริหารงาน
๕๓๓	พิจารณาแล้วขอเรียนว่า ไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
๕๓๔	ควรจัดสรรงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นไปตาม พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบันและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง
๕๓๕	-
๕๓๖	-
๕๓๗	<p>จังหวัดนครนายกได้จัดทำแผนพัฒนาจังหวัด แผนปฏิบัติราชการประจำปีให้สอดคล้องกับนโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และแผนปฏิบัติราชการของกระทรวง</p> <p>โดยจังหวัดนครนายกจะดำเนินการตามที่ได้รับความเห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณนั้น ๆ เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาจังหวัดและเชื่อมโยงไปสู่การพัฒนาประเทศต่อไป</p>
๕๓๘	องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขนาดเล็กที่มีรายได้จากการจัดเก็บเองได้น้อย ต้องรอการจัดสรรงบประมาณ ซึ่งการจัดสรรก็ไม่เพียงพอต่อการจัดบริการสาธารณะในพื้นที่ และในบางโครงการหรือกิจกรรมก็ต้องรอรายได้จากการจัดสรร หรือเงินอุดหนุน ทำให้การบริการประชาชนไม่ทันท่วงที
๕๓๙	งบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ถูกต้องตรงกันตามที่ ค.ร.ม. เห็นชอบ ครับ / แต่ในส่วนที่เป็นนโยบายจากส่วนกลาง ซึ่งขอไปทุกปี ก็ยังไม่ได้รับอนุมัติ จึงอยากทราบแนวทางในการพิจารณา / ในส่วนของเงินอุดหนุนเฉพาะกิจน่าจะมีเกณฑ์หรือสัดส่วนในการจัดสรรให้เทศบาลแต่ละระดับ / เรื่องระยะเวลาในการตัดสินใจของหน่วยรับงบประมาณ ขอให้แจ้งล่วงหน้า เพื่อนำเรียนผู้บริหารประกอบในการตัดสินใจ
๕๔๐	-

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๔๑	งบประมาณที่ขอรับการอุดหนุนบางรายการถูกปรับลด ทำให้รายการนั้นมีงบประมาณไม่เพียงพอในการเบิกจ่าย
๕๔๒	OK
๕๔๓	ไม่มีความคิดเห็น
๕๔๔	ไม่มี
๕๔๕	ไม่มี
๕๔๖	-
๕๔๗	สบน. มีข้อสังเกตว่า ๒ ปีที่ผ่านมา (๒๕๖๕ - ๒๕๖๖) งบชำระดอกเบี้ยที่ได้รับจัดสรรไม่พอเพียง และ สบป. ไม่สามารถจัดสรรงบกลางให้ได้ ทำให้ต้องใช้เงินคงคลังแทน และต้องตั้งงบประมาณเพื่อขอใช้เงินคงคลังในปีถัดไป ทั้งนี้ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๗ ประมาณการว่างบชำระดอกเบี้ยที่ได้รับจัดสรรจะไม่พอเพียง จึงขอให้ สบป. ทบทวนการจัดสรรงบชำระดอกเบี้ยในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ ให้ได้รับอย่างพอเพียงเพื่อให้เป็นไปตามกรอบวินัยการชำระหนี้ภาครัฐหรือขอให้จัดสรรงบกลางให้ สบป. ในภายหลัง ทั้งนี้ เพื่อหลีกเลี่ยงการไม่ปฏิบัติตามกรอบที่กฎหมายกำหนดและการผิดนัดชำระหนี้
๕๔๘	ไม่มีความคิดเห็นค่ะ
๕๔๙	-
๕๕๐	อยากให้เพิ่มการจัดสรรงบประมาณให้แก่ อปท. มากขึ้นเพื่อเพิ่มกำลังบุคลากรและเครื่องมือในการขับเคลื่อนนโยบายของรัฐบาลให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น
๕๕๑	อยากให้สำนักงานงบประมาณจัดสรรงบประมาณตามที่หน่วยงานขอรับงบประมาณยื่นคำขอรับงบประมาณ
๕๕๒	เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ที่เสนอ
๕๕๓	เห็นควรพิจารณาจัดสรรงบประมาณในด้านครุภัณฑ์และด้านโครงสร้างพื้นฐานเพิ่มเติมเพื่อให้หน่วยงาน อปท. บรรเทาความเดือดร้อนและความต้องการของประชาชนได้อย่างทั่วถึง
๕๕๔	เห็นด้วย
๕๕๕	ไม่มี
๕๕๖	ไม่มีค่ะ
๕๕๗	การจัดสรรงบประมาณตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โครงการส่วนใหญ่ที่ได้รับการจัดสรรมีความสอดคล้องกับความต้องการของประชาชนในพื้นที่ อีกทั้งโครงการได้เน้นการสร้างโครงสร้างพื้นฐานให้ประชาชนในจังหวัดมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น แต่เนื่องจากในร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ บางประเด็นยุทธศาสตร์ไม่ได้รับการพิจารณาจัดสรรงบประมาณเลย ส่งผลให้การดำเนินการตามประเด็นการพัฒนาจังหวัดไม่เกิดความต่อเนื่อง และไม่ครอบคลุมต่อความต้องการของประชาชน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๕๘	งบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงาน อาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจและเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณ
๕๕๙	ไม่มี
๕๖๐	ไม่มีค่ะ
๕๖๑	เงินอุดหนุนทั่วไป การจัดบริการสาธารณะด้านการศึกษา อปท. ได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอในการบริหารจัดการด้านการศึกษา ต้องนำเงินรายได้จากส่วนอื่นมาสมทบให้เพียงพอ
๕๖๒	ระยะเวลาในการจัดทำคำขอรับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ของเทศบาลหน่วยรับงบประมาณกระชั้นชิด อีกทั้งหน่วยงานขาดบุคลากรนักวิเคราะห์นโยบายและแผนทำให้การจัดเตรียมเอกสารต้องเร่งรีบอาจมีข้อผิดพลาดได้
๕๖๓	มาตรา ๙ ไม่มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม



ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร ๑๐๔๐๐

โทรศัพท์ : ๐๙ ๕๔๘๙ ๒๙๔๐

[www.bb.go.th](http://www.bb.go.th)